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ВСТУП 

Дисципліна «Історія мистецтва, архітектури та містобудування» посідає 

одне з основних місць серед дисциплін Навчального плану підготовки 

бакалаврів спеціальності 191 «Архітектура та містобудування». Вона є 

забезпечуючою для інших дисциплін, а саме: введення в архітектурно-

містобудівне проєктування, основи архітектурно-містобудівного проєктування, 

архітектурне проєктування, архітектурна композиція і т. ін.  

Метою викладання дисципліни «Історія мистецтва, архітектури та 

містобудування» є: вивчення основних етапів розвитку архітектури народів 

світу відповідно науковій періодизації та змінам суспільно-економічних 

формацій, а також навчання студентів розумінню закономірностей розвитку 

функції і форми, соціальної ролі архітектури як засобів матеріальної і духовної 

організації життя суспільства. 

Завданням дисципліни є: навчити студента розуміти вплив соціально-

політичної і ідеологічної ситуації, що панує в певній економічній формації на 

розвиток мистецтва і архітектури; вивчення студентами відомостей про 

розвиток будівельної техніки і конструктивних рішень, а також особливостей 

архітектурно-планувальних і містобудівних прийомів основних архітектурних 

пам’яток та їх комплексів, поселень, міст; опанування студентами професійної 

термінології. 

 

Навчальним планом підготовки освітньо-кваліфікаційного рівня 

«бакалавр» спеціальності 191 «Архітектура та містобудування» дисципліна 

«Історія мистецтва, архітектури та містобудування» віднесено до дисциплін 

професійної та практичної (фахової) підготовки нормативної частини та 

розраховано на викладання протягом перших трьох років (шести семестрів). 

Вивчення матеріалу модулів переважно проводиться за такою схемою: 

— загальна характеристика регіону, що розглядається, його природно-

кліматичні особливості, будівельні матеріали, конструктивні рішення, форми та 

декорування характерних будівель; 

— розгляд найхарактерніших споруд, комплексів як прикладів архітектури 

певного історичного періоду в даному регіоні з детальним аналізом 

архітектурно-художнього і конструктивного вирішення; 

— узагальнені висновки за цим розділом. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти  

архітектурного факультету ХНУБА повинен  
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знати: особливості архітектурно-планувальних і містобудівних прийомів 

основних архітектурних пам’яток та їх комплексів, поселень, міст; професійну 

термінологію, методи ідентифікації історичних об’єктів мистецтва, архітектури 

та містобудування; можливості використовувати знання з історії мистецтва, 

архітектури та містобудування в практиці архітектурно- містобудівного 

проектування, а також – ідентифікації проблем та обґрунтування проектних 

рішень при реконструктивних, реноваційних та реставраційних роботах; 

загальні уявлення про порядок дослідницьких та проектних процедур при 

роботі в історичних ареалах міст та населених пунктів, складові частини 

історико-архітектурних довідок та історико-містобудівних обґрунтувань для 

постановки проектних задач в галузі реабілітації об’єктів історико-

архітектурної спадщини;  

вміти: професійно орієнтуватися в історії мистецтва, забудові історичних 

міст і селищ; застосовувати основні категорії, терміни, конкретні факти, 

поняття й принципи розвитку світової історії архітектури, мистецтва та 

містобудування; розпізнавати періоди розвитку, стилі епох, вміти 

узагальнювати особливості процесу історичного розвитку архітектурних 

концепцій; складати термінологічні словники щодо дослідницьких та 

проектних тем в галузі історії архітектури, містобудування та мистецтв; 

аналізувати історичні об’єкти мистецтва, архітектури та містобудування та 

проводити історико-архітектурну та мистецтвознавчу атрибуцію творів 

архітектури та мистецтва; складати повні та системні описи творів архітектури 

та образотворчого мистецтва; розрізнювати найбільш відомі твори майстрів 

мистецтв і їхніх авторів; застосовувати історичний досвід для формування 

стратегій щодо об’єктів  історико-культурної спадщини й оцінки якості 

проектних рішень.  

Дисципліна «Історія мистецтва, архітектури та містобудування» базується 

на вивченні курсів підготовки бакалавра: історія і культура України, філософія, 

а також на здобутому матеріалі історичних дисциплін загальноосвітньої школи, 

так само, як і в процесі самостійного вивчення наукової та науково-популярної 

літератури, ознайомлення з інформаційними інтернет-ресурсами відповідної 

спрямованості. 

Дисципліна формує уявлення про історичність та спадкоємність розвитку 

мистецтва, архітектури та містобудування в колі культурних зав’язків, 

діяльності майстрів, течій. Дисципліна є базовою з циклу дисциплін 

професійного спрямування. 
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 ЗМІСТ ЛЕКЦІЙНОГО КУРСУ 

Змістовий модуль 1. 

АРХІТЕКТУРА ЯК ВИД МИСТЕЦТВА. АРХІТЕКТУРА, 

МИСТЕЦТВО І КУЛЬТУРА ПЕРШИХ ЦИВІЛІЗАЦІЙ, 

СТАРОДАВНЬОГО ЄГИПТУ, МЕСОПОТАМІЇ. 

 

Тема 1. ВСТУПНА ЛЕКЦІЯ. ПОХОДЖЕННЯ І ФУНКЦІЇ МИСТЕЦТВА. 

ВИНИКНЕННЯ БУДІВЕЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ. МИСТЕЦТВО ТА 

БУДІВЕЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ В ДОБУ ПЕРВІСНОСТІ. НАЙДАВНІШІ ТИПИ 

БУДІВЕЛЬ І СПОРУД. 

 Структура дисципліни. Форми викладання (лекційні та семінарські 

заняття). Види та засоби контролю вивченого матеріалу. 

 Характер соціального життя в первісну епоху.  

Діалектика взаємозв'язку суспільного виробництва, соціального життя, 

матеріальної і духовної культури.  

Синкретизм первісного культурно-мистецького комплексу. 

 Походження і сутність мистецтва.  

Теорії походження мистецтва. Міф і ритуал.  

Розвиток образотворчих форм у палеоліті, мезоліті, неоліті. 

 Функції мистецтва в первісному і сучасному суспільстві. 

Види і жанри образотворчого мистецтва. Місце архітектури у системі 

світу мистецтв. 

 

Вступна передмова до дисципліни «Історія мистецтв, архітектури та 

містобудування Стародавнього Світу та Візантії».  

Антропологічно найбільш близьким до сучасного типу людини є так 

званий кроманьйонець – доісторична людина, сліди культури якого були 

знайдені вперше на території Франції у гроті Кро-Маньйон. Вид Homo Sapiens 

відрізняється від своїх предків, зокрема, від виду Homo Sapiens Neanderthalensis 

(людини неандертальського) тим, що у нього краще розвинене абстрактне 

мислення, що дозволяє дізнаватися подібність предметів, подумки « будувати» 

образ предмета, передбачуваний результат своєї праці. Саме абстрактне 

мислення, а також праця і мова відрізняють людину від тварин. Завдяки цим 

якостям людина відділяється від природи і починає формувати «другу 

природу» – специфічне середовище для людського життя і діяльності. 
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Людське суспільство – це об'єднання людей, яке засноване на певних 

суспільних відносинах: поділі праці, політичних і моральних підвалинах, 

відносинах між соціальними групами. Вся сукупність практичних, 

матеріальних і духовних цінностей, що відбиває певний рівень розвитку 

суспільства і людини – це і є культура. Культура включає в себе сферу 

духовного життя суспільства, а також і сферу матеріального життя, тобто 

всередині культури є дві субкультури: духовна і матеріальна. Ці дві 

субкультури пов'язані між собою неоднозначно — не завжди високого рівня 

розвитку матеріальної культури відповідає високий рівень розвитку духовної 

культури. 

У доісторичну епоху, до утворення держав, сфера духовної культури була 

ще не зрілою, вона тільки починала формуватися. Тому форми суспільної 

свідомості, що зароджувалися, представляли собою певну єдність – 

синкретичний духовний комплекс (СДК). Релігія, мораль, право, ідеологія, 

політика, філософія в той час ще не виокремилися в самостійні сфери людської 

діяльності, духовне життя ще не відокремилося від буття матеріального. Всі 

форми суспільної свідомості постійно вступали у тісні взаємини один з одним. 

Питання про походження мистецтва було поставлено на наукову основу у 

другій половині ХІХ століття, коли з'явилася можливість використання даних, 

отриманих такими науками, як археологія, етнографія, соціологія, психологія, 

антропологія, лінгвістика. 

Мистецтво з'являється в певний період розвитку суспільства, коли 

складаються матеріальні умови для його виникнення. Це, насамперед, наявність 

запасів їжі для того, щоб деякі члени громади могли мати вільний час для 

занять мистецтвом, забезпечення суспільного поділу праці. Появі цих умов 

сприяє колективна полювання, розподіл обов'язків між членами колективу у 

відповідності з їх здібностями. Цей період приходиться на Верхній палеоліт (35 

– 18 тис. років до н. е..), коли льодовик відступає на північ. Серед вчених немає 

єдиного погляду на питання про походження мистецтва. Існує кілька теорій, 

кожна з яких по-своєму права. 

З найдавніших часів мистецтво супроводжувало людство, допомагаючи 

йому засвоювати й творчо перетворювати світ. Людина і мистецтво постійно та 

активно взаємодіють, розвиваючись. Мистецтво формує особисте ставлення 

людини до дійсності, а людина, набуваючи соціально-історичний досвід, фіксує 

його у творах мистецтва. Ці твори, що дійшли до нас, дають нам уявлення про 

життя і соціальних відносинах людей, про систему їх духовних цінностей. З 

розвитком людського суспільства, у міру ускладнення соціальних відносин, 

ускладнюються і множаться функції мистецтва. 
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Для періоду стародавності функції мистецтва можна звести до наступних: 

 Ідеологічна функція – це вираз прийнятого в даному суспільстві світогляду, 

уявлення про світоустрій. У стародавніх цивілізаціях ідеологічна функція 

мистецтва була однією з основних, вона сприяла закріпленню існуючої в 

суспільстві ідеології. Найчастіше ідеологія впроваджувалася у свідомість 

людей через міфи, тому можна сказати, що в первісному суспільстві 

ідеологією була міфологія. 

 Соціальна функція – також одна з основних функцій мистецтва, вона «йде 

зверху», тобто визначається правлячими групами суспільства і спрямована 

на закріплення існуючого соціального порядку, певній соціальній ієрархії 

людей. Ця ієрархія відбивається і в світі богів, і в світі духів. В релігії 

затверджує божественне походження влади. 

 Загальноосвітня функція – це функція, пов'язана з передачею знань молодим 

поколінням людей. За допомогою мистецтва знання передаються і 

закріплюються безпосередньо в образній формі, умовною мовою мистецтва 

передаються ідеї, поняття. 

 Комунікативно-меморіальна функція – пов'язана з передачею інформації в 

просторі та часі, з цією функцією пов'язаний знаковий характер багатьох 

зображень. Піктографічне та ідеографічне лист, поступово змінюючись, 

перетворилося в писемність, літерні знаки втратили свій образотворчий 

характер. Меморіальна функція пов'язана з культом предків: культурна 

зв'язок поколінь здійснювалася через ритуали, в яких фігурували магічні 

зображення предків, реліквії. Різні меморіальні споруди, пов'язані з культом 

предків: дольмени, кургани, менгіри були розраховані на багатовікове 

існування, завдяки чому дійшли до наших днів. 

 Пізнавальна функція пов'язана з можливістю пізнання за допомогою 

емоційного мислення, ототожнення образу з предметом. У процесі 

створення зображення людина аналізує будову, пропорції, анатомію 

зображуваного предмета. 

 Магічно-релігійна функція – пов'язана з прагненням людини оволодіти 

силами природи через художнє зображення. З цією функцією пов'язана 

мисливська магія, виникнення «охоронних знаків». Первісний художник був 

одночасно і магом – посередником між світом земним і світом сакральним. 

 Естетична функція – пов'язана з пошуками «універсальних законів краси». З 

найдавніших часів людина намагався стилізувати природні форми, знайти 

кращі поєднання кольорів, пропорції. Психологічний вплив мистецтва давно 

було усвідомлено людиною: мистецтво брало участь в організації дозвілля, 

сприяло психологічної розрядки, відпочинку нервової системи. 
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Давньогрецький філософ Аристотель писав, що метою мистецтва є 

досягнення катарсису – піднесеного, очищеного стану душі. 

З плином часу, починаючи з часів Античності, мистецтво набуває нові 

функції, пов'язані з проявами особистості митця, його творчої 

індивідуальності. 

 Художньо-концептуальна функція – це активна філософська функція, 

спрямована до усвідомлення стану світу, до вирішення будь-яких моральних 

чи політичних проблем епохи. Авторська концепція може бути також 

пов'язана з відкриттям нового стильового напряму або творчої манери, 

відповідної новим завданням мистецтва в мінливому світі. 

 Функція передбачення – в ній проявляється індуктивність людського 

мислення – здатність до логічних побудов на основі узагальнення 

повторюваних явищ. Ця функція проявляється у фантастичних і утопічних 

творах мистецтва, які часто впливали на розвиток громадської думки епохи. 

 Суспільно-перетворююча функція – пов'язана з ідейно-естетичним впливом 

мистецтва на людей з метою залучення їх в активну соціально-політичну 

діяльність по перетворенню суспільства. Ця функція характерна для 

кризових, революційних епох, вона спрямована на формування «ідеалу» 

соціального устрою і людини. 

Залежно від засобів, за допомогою яких створюється твір, мистецтва 

можна розділити на три групи:  

- Просторові мистецтва (образ існує в просторі і не змінюється в часі) 

- Тимчасові (образ існує в часі і не змінюється в просторі) 

- Просторово-часові (образ існує і змінюється в просторі і в часі) 

До просторових мистецтв відносяться образотворчі, до тимчасових – 

виразні (література, музика), до просторово-тимчасовим – кіно, театр, танець. 

Архітектуру, якщо її розуміти як систему незмінних у часі форм, можна 

віднести до просторових мистецтв, але якщо її розуміти як систему форм, 

змінюваних у часі (що дуже характерно для архітектури ХХ століття), то її 

можна віднести до просторово-тимчасовим. 

Мистецтва поділяються на види, які характеризуються способом 

матеріального буття і застосовуваним типом образних знаків: 

- Знаки образотворчого типу: припускають подібність образів з чуттєво 

сприйманої реальністю (живопис, скульптура, графіка, література) 

- Знаки неизобразительного типу: апелюють до асоціативно-образного 

мислення (архітектура, музика, танець) 

- Знаки змішаного типу: властиві синтетичних видів мистецтва (словесно-

музичним, архітектурно-мальовничим, музично-мальовничим тощо).  
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Кожен вид мистецтва володіє своїми виражальними можливостями, має 

свій предмет і засоби виразності. 

Тема 2. АРХІТЕКТУРА, МИСТЕЦТВО І КУЛЬТУРА СТАРОДАВНЬОГО 

ЄГИПТУ. ПЕРІОДИЗАЦІЯ, ХУДОЖНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА ОСНОВНІ 

ВІДМІННОСТІ ПЕРІОДІВ. 

 Державний устрій та політична історія Стародавнього Єгипту. 

Світогляд, міфологія, релігія. 

 Специфіка давньоєгипетського художнього мислення. Символ і канон в 

мистецтві Єгипту.  

 Будівельна техніка, організація робіт у державному будівництві Єгипту. 

Суспільний статус зодчого. 

 Специфіка містобудування Єгипту періодів Стародавнього і середнього 

царств. 

 Основні історичні події епохи Нового царства і їх вплив на розвиток 

мистецтва та архітектури Стародавнього Єгипту. 

 Час Хатшепсут: основні споруди, додавання типу гипостильного храму. 

Ансамблі Карнака і Луксора. 

 Особливості «Єгипетського ордера». 

 Амарнский період в історії Єгипту: відмітні особливості архітектури і 

містобудування. 

 Мистецтво періоду Нового царства. 

Одна з найдавніших людських цивілізацій – цивілізація Стародавнього 

Єгипту – існувала протягом 3000 років. Близько 10 тисяч років тому, із 

закінченням льодовикового періоду, почалося загальне потепління клімату і 

природні умови в північній Африці змінилися: на зміну саванах прийшли 

пустелі. Люди поступово переміщалися в долину повноводної річки Ніл і 

почали займатися землеробством, що зумовило осілий спосіб життя. 

У VI тисячолітті до н. е. на північному сході Африки виникли перші 

державні утворення. До IV тисячоліття до н. е .. це були вже східні деспотії, так 

звані номи на чолі з номархами – місцевими царьками. Між цими дрібними 

державами йшла постійна боротьба за кращі землі і пасовища, більш сильні 

номархи перемагали більш слабких. Поступове об'єднання номів призвело до 

того, що вздовж річки Ніл склалися два великих державних утворення: Верхній 

Єгипет (на півдні) і Нижній Єгипет (на півночі). 

В цей час відбувався перехід від кам'яних знарядь праці до мідних, отже, 

виробничі можливості держави були вкрай низькими. Але природні умови 
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Єгипту дозволяли навіть тоді оволодіти такою могутньою продуктивною 

силою, як річка Ніл. Щорічно розливаючись, Ніл приносив родючий мул. Для 

того, щоб керувати процесом осушення і зрошення ґрунту, потрібні були великі 

витрати ручної людської праці для будівництва дамб, каналів, осушувальних 

систем: адже основними знаряддями праці були мотика і кошик для 

перенесення землі. Таке становище вимагало високого рівня організації праці й 

зумовило консервативно-деспотичний державний лад. Життя була організована 

за принципом «мурашника» з жорсткою ієрархічною соціальною структурою і 

суворим розподілом функцій між соціальними групами. 

Влада була гранично централізованої. Фараон вважався «сином Сонця» – 

намісником бога на землі, однак, дуже велику роль в державі відігравали 

жрецтво і великі вельможі, що займали високі посади в царському 

господарстві. Країна ділилася на області – управлінські округи (номи), їх було 

кілька десятків. В цих областях були свої начальники – обласні правителі. В 

період Раннього Царства з'явилася невелике військо, яке воювало іноді з 

сусідами (ефіопами, лівійцями, азіатами), однак, постійних кордонів Єгипет не 

мав, він був захищений пустелями. 

Поступово зростав державний бюрократичний апарат. Благополуччя 

країни цілком залежало від ступеня розливу річки і отриманого врожаю. На 

ґрунті передбачень часу і рівня розливу річки розвивалися перші науки: 

астрономія і геометрія. 

В епоху державної роздробленості в кожному номі складався свій культ 

богів, що ототожнювалися з небесними світилами, тваринами, рослинами і т. п. 

Потім серед них виділяються головні божества ному, представлені у вигляді 

тварин (колишніх тотемів): зайця (Унут), корова (Хатор), барана (Амон) та ін. З 

цих зооморфних божеств пізніше сформувався пантеон єгипетських богів, 

зображуваних найчастіше з тілом людини і головою тварини або птаха. 

Оскільки мистецтво Єгипту було тісно пов'язане з релігією і заупокійним 

культом, праця художників вважалася священнодійством. Більшість 

художників займали в суспільстві становище простих ремісників, що 

виконували роботу за зразками. Вони передавали свою майстерність у спадок 

своїм синам і жили в спеціально відведених для них кварталах неподалік від 

«міста мертвих». Провідні художники і архітектори були дуже 

високопоставленими особами і часто були членами сім'ї фараона (як правило, 

молодшими братами фараона) і отримували найбільш висока для тих часів 

освіту. Вони володіли всіма секретами майстерності. Головний зодчий фараона 
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керував будівництвом всіх основних споруд: палацу, гробниць, піраміди 

фараона, храмів, меморіальних комплексів. 

Роль художника полягала в збереженні священних канонів мистецтва. Він 

не повинен був висловлювати своїх власних думок та ідей, виконуючи 

замовлення вищої влади: головна ідеологічна завдання полягала в закріпленні 

існуючої ідеології і соціального порядку, впровадженні у свідомість людей ідеї 

про божественне походження фараона і його влади. Саме канонічний тип 

художнього мислення найкраще відповідає виконанню цих завдань. 

Зображення в Стародавньому Єгипті носили не тільки канонічний, але і 

символічний характер. Глибоке споріднення образотворчого мистецтва та 

писемності призвело до того, що зображення набувало ідеографічне значення – 

асоціювалося зі специфічним культурним значенням, «прочитати» яке міг 

тільки присвячений це значення людина. Так поступово складався мова 

символів – знаків, що передають який-небудь загальновідоме всередині даної 

культури значення через закріплене за ним зображення. Наприклад, зображення 

змії-кобри на головному уборі фараона символізує мудрість, папірус – знак 

Нижнього Єгипту, сокіл, лев, бик – символи царя, жук-скарабей – символ 

багатства, блакитно-блакитний колір – символ потойбічного світу. 

Вже з найдавніших зображень, подібних Палетте Нармера, стає ясним, що 

в період Раннього царства в Нижньому Єгипті існували укріплені міста, що 

мали в плані форму кола чи овалу з певними принципами планування. Сам 

єгипетський ієрогліф «місто» представляв з себе коло з хрестом усередині, що 

можливо відображує регулярний характер планування. Можливо, і Мемфіс 

спочатку був фортецею, оскільки його давня назва перекладається як «Білі 

стіни». Від найдавніших міст Єгипту, на жаль, не залишилося слідів. 

У кожному великому, а особливо, в столичному місті Єгипту виділялося 

особливу ділянку – «місто мертвих». Вона перебувала завжди на західній 

околиці міста, так як Захід вважався країною мертвих. Культ загробного життя 

зумовив появу особливих споруд – гробниць, що пізніше отримали назву 

«мастаба» (від арабського «лава»). За формою мастаба нагадувала житловий 

будинок, бо будувалася як житло для загробного існування душі померлого. 

Цей дім, так само, як і справжній, мав кілька приміщень, комори з запасом їжі, 

сховища різного начиння, що, на думку єгиптян, могли б знадобитися людині в 

загробному житті. Розміри мастаба і обробка приміщень залежали від рівня 

добробуту господаря. Всі приміщення цієї загробної «оселі» перебували під 

землею. Надземна частина оформлялася у вигляді паралелепіпеда з трохи 
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скошеними гранями, в одній з яких був влаштований вхід у вигляді двері або 

поглибленого у нішу портика.  

У період Стародавнього царства з появою перших династій фараонів 

виникає потреба якось виділити їх гробниці із загальної маси мастаба. 

Спочатку просто збільшували розміри мастаба в плані. Потім, близько 3000 р. 

до н. е. була побудована перша з відомих нам пірамід – ступінчаста піраміда 

фараона III династії Джосера в Саккарі, недалеко від Мемфіса. Відомо й ім'я 

автора комплексу цієї піраміди – Імхотеп. 

На рубежі III – II тисячоліть оптимальна форма піраміди була, нарешті 

знайдена, що дозволило значно збільшити висоту споруджуються пірамід. 

Період Нового царства тривав близько 500 років XVI – ХІІ ст. до н. е..). 

Це був період найбільш високого розвитку культури Стародавнього Єгипту, за 

яким прослідував тривалий період занепаду. Починається період Нового 

царства з вигнання іноземних завойовників – гіксосів першим фараоном XVIII 

династії Яхмосом І. Його онук – Тутмос I починає серію завойовницьких 

походів, поклали початок створенню величезної імперії.  

Починається період економічного розквіту країни. Цьому сприяв приплив 

багатств і робочої сили з завойованих країн, широке застосування металів: 

бронзи, заліза, поява плуга і ткацького верстата, колісного транспорту, 

розширення торгівлі й обміну з сусідніми країнами. З'являється виробництво 

скла (непрозорого). Територія Єгипту значно розширилася: були приєднані 

Сирія і Палестина, країна Куш до 4-го порога Нілу, розширені зв'язку з 

Вавилоном, Мітанні і Хетами. 

У 1525 р. до н. е. владу в Єгипті захопила дочка фараона Тутмоса I 

Хатшепсут, яка оголосила себе фараоном замість свого померлого чоловіка 

Тутмоса II. Вона перебувала при владі близько 22 років і активно займалася 

будівництвом, споряджала морські експедиції в Південну Красноморье (країну 

Пунт). 

З часу правління жінки-фараона Хатшепсут (1525-1503 рр. до н. е.) в 

Єгипті починається активне будівництво культових споруд. Особлива увага 

приділяється будівництву храмів: значно збільшуються їх розміри, змінюється 

структура плану. Змінюється і тип царського поховання: піраміди зникають, 

гробниці висікаються у моноліті скелі. 

Храм Хатшепсут свідчить про перехід до будівництва нового типу 

храмів. Композиція його продовжує традиції Середнього царства, однак, 
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піраміда вже зникає і поздовжня вісь стає напрямком послідовної зміни різних 

просторів. Таке розташування всіх основних частин храму закріплюється як 

композиційний прийом у храмах Нового царства. 

Тема 3. АРХІТЕКТУРА ТА МИСТЕЦТВО НАРОДІВ МЕЖИРІЧЧЯ ТА 

СТАРОДАВНЬОГО ІРАНУ. 

 Географічне положення регіону, економіка і політична історія 

Межиріччя в давнину. Історична періодизація. 

 Культура Шумеру. Перші міста-держави. 

 Основні типи міст та їх структура. Розвиток принципів містобудування 

Месопотамії. 

 Витоки та особливості культури Ірану епохи Ахеменідів; 

 Міста. Пасаргади, Персеполь: особливості планування та 

архітектурних рішень палацових комплексів; 

 Особливості перської образотворчого мистецтва, основні жанри. 

Месопотамією (в перекладі з грецької – Межиріччя) в давнину називали 

низовинну долину між річками Тигр та Євфрат (нині – територія Іраку). 

Завдяки можливості зрошуваного землеробства перші державні утворення 

з'явилися тут ще в V – IV тисячоліттях до н. е.. Відомості про давніх культурах 

Месопотамії ми знаходимо в Біблії, у давньогрецького історика Геродота, в 

період греко-македонського панування вавилонський жрець Берос написав 

грецькою мовою «Вавилонську історію». В середині ХІХ ст. почалися розкопки 

пагорбів в Месопотамії, під яким були знайдені руїни міст і окремих споруд. З 

1802 р. почалася робота над розшифровкою клинопису, яка завершилася на 

початку ХХ ст. 

Безліч кочових і осілих народів, що населяли територію Месопотамії, 

безліч держав існувало на її території, перебуваючи в постійному протистоянні 

один одному. Численні військові зіткнення справили значний вплив на спосіб 

життя народів цього регіону, на характер архітектурних форм, структуру міст.  

Перші міста-держави на території Месопотамії з'явилися вже в IV-III 

тисячоліттях до н. е., в основному, вздовж течії річки Євфрат і на березі 

Перської затоки, який в ті часи вдавався в сушу на 100 км глибше, ніж тепер.  

Найдавнішим народом, який створив цивілізацію на півдні цього регіону 

був народ шумери. Походження цього народу до цих пір не з'ясовано, його 

мову розшифрований не повністю. Відомо, що культура шумерів була дуже 

прогресивні для свого часу і лягла в основу всіх більш пізніх культур 

Месопотамії. 
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Необхідність спорудження зрошувальних каналів і загат-водосховищ 

вимагала великої кількості робочої сили. Вже в період переходу від первісності 

до утворення перших міст-держав шумери використовували рабську працю 

населення підкорених громад, рабів приносили в жертву богам і померлим 

царям. 

Месопотамію по праву вважають родоначальницею містобудування. На 

півдні цього регіону, в найбільш родючих районах, досягли високого рівня 

розвитку шумерські міста-держави на рубежі IV–III тисячоліть до н. е., 

особливо Ур, Урук, Лагаш. Але повністю реконструювати вигляд цих міст не 

вдалося, оскільки вони постраждали від численних воєн, а їх забудова була в 

основному з цегли-сирцю, який за тисячоліття перетворився в купи глини. 

Кожне місто-держава мало свій головний храм, присвячений одному з 

богів. Храмове господарство було державною власністю, його доходи йшли на 

утримання державного апарату і жрецтва. Всі державні пости і жрецькі посади 

займали представники знаті – великі землевласники. Більшість населення 

складали землероби-общинники, тобто земля належала не окремим селянам, а 

громадам. Протягом тривалого часу зберігалося народне зібрання, але 

поступово соціальна роль вільних общинників знижувалася, і племінні вожді 

перетворювалися на царів. 

Північніше народу шумер жили пастушачі племена семітів. Поступово, за 

прикладом шумерів, вони почали будувати міста. Найбільшим з них став 

Аккад. 

Пізніше, у ХІХ ст. до н. е. на основі асимільованою культури Шумеру і 

Аккада виникає більш висока культура – культура Вавилону, який на два 

тисячоліття стає одним з найбільших центрів в цьому регіоні. 

Близько 1895 р. одна з аморейских династій влаштувалася в невеликому 

місті Вавилоні, що знаходилося в північній частині держави Ісин. Розквіт 

Вавилона сприяв прихід до влади шостого царя першої вавилонської династії – 

Хаммурапі (1792 – 1750 рр. до н. е.). Вавилон став столицею держави, яка 

об'єднала майже всю південну Месопотамію. В цей же час на півночі 

Месопотамії виникає могутня держава семітських племен Ассирія зі столицею 

в м. Ашшур. 

У другій половині XIII ст. до н. е. Ассирія досягла найвищої могутності, 

ассірійці розграбували Вавилон, здійснювали успішні наскоки на хетів. 

Ассірійці перейшли до виготовлення залізної зброї, почали вживати стінобитні 

метальні знаряддя (балісти і катапульти). 
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В складній і заплутаній історії Месопотамії сучасні дослідники виділяють 

4 основних періоди: 

 Шумеро – Аккадський — ХХХІІ –ХVII ст. до н. е. 

 Старовавілонський — ХІХ – ХVI ст. до н. е. 

 Ассирійський — ХV-ХІІ, ІХ – VII ст. до н. е. 

 Нововавілонський — VII – VI ст. до н. е. 

Шумерські міста-держави почали виникати вже в кінці IV тисячоліття до 

н. е. Старовину культури шумерів і той значний спадок, який вона залишила, 

дозволяють віднести її до числа базових світових культур: її вплив відчувається 

у всіх наступних культурах усього регіону Передньої Азії, а через ці культури 

він поширюється далі, на культури європейські. Від шумерів сусідні з ними 

народи перейняли, насамперед, письмо – клинопис на глиняних табличках, а 

також пантеон основних богів, стилістику і жанрове розмаїття форм мистецтва. 

У кожному місті був зиккурат, на вершині якого був храм, присвячений 

богу міста. Основні боги були персоніфікованими явищами природи: 

 Ан (Ану) – бог неба; 

 Енліль – бог повітря; 

 Енкі – володар підземних вод і бог мудрості; 

 Наннар (Сін) – бог Місяця; 

 Уту – бог Сонця; 

 Інанна – богиня Ранкової зорі Венери і богиня кохання. 

Є кілька реконструкцій храмів в Уруку, Еріду, Тепе-Гавра. Вони мають 

симетричний план, вхід заглиблений в нішу, головний простір храму має форму 

квадрата або прямокутника і розташований в центрі, навколо нього – допоміжні 

приміщення. Висвітлювалися приміщення через невеликі отвори в верхній 

частині зовнішніх стін. Зовні стіни храму були прикрашені виступаючими 

лопатками або нішами. Поверхня стін зберегла сліди забарвлення в білий або 

червоний колір, платформи іноді покривалися природним бітумом і тому були 

чорними. Стіни храмів і внутрішні стовпи опор прикрашалися кольоровою 

мозаїкою з керамічних «цвяхів», капелюшки яких були покриті кольоровою 

глазур'ю, така поверхня нагадувала килимовий візерунок. 

На основі прикладів міст Месопотамії можна виявити наступні основні 

досягнення містобудування цього регіону: 

 Були розроблені основні принципи фортифікаційної архітектури, які 

отримали подальший розвиток в епоху середньовіччя; 
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 При розбивці планування міської території застосовувалася система 

планувальних модулів; 

 Вперше були застосовані водопровід, каналізація, елементи штучного 

озеленення; 

 У міській структурі виділялися головна вулиця і головне будівлю як 

основні композиційні елементи; 

 При формуванні міських ансамблів в якості основного композиційного 

засобу застосовувався колір. 

Наприкінці VII – початку VI ст. до н. е. мідяни в союзі з вавилонянами 

розгромили Ассирію і захопили територію до Перської затоки. Але в цей час 

посилюються їхні сусіди – племена персів. У 553 р. до н.е. вони на чолі з царем 

Кіром – засновником династії Ахеменідів – зовсім Мідію і захопили в короткий 

термін значні території від Урарту до Месопотамії і Північного Єгипту. На цих 

територіях існували високорозвинуті цивілізації старовини, тому культура 

Персії носить помітні риси еклектизму – поєднання форм, запозичених з різних 

культур. Розквіт держави персів припадає на VI – V ст. до н. е.., коли вони 

створили найбільше з давньосхідних держав, кордони якої простягалися від 

річки Інд до Егейського моря і від Вірменії до 1-го порога річки Ніл, і цар 

Персії присвоїв собі титул «шахін-шах» – «цар царів». Це потужна держава 

існувало до 330 р. до н. е.., коли його завоював Олександр Македонський. Після 

смерті Олександра Персія увійшла до складу елліністичного держави 

Селевкідів. 

Культура Персії спиралася на більш давню культуру мідян. В основі їх 

релігії лежав культ поклоніння вогню, тому вони не будували храми, а вівтарі 

вогню. Гробниці в Мідії прийнято було висікати в скелях на значній висоті. 

У середині VI ст. до н. е. основоположник династії Ахеменідів цар Кір 

будує високо в горах Персиды місто-резиденцію Пасаргади за зразком 

мідійською столиці Екбатани. Цей комплекс розташований в передгір'ях 

Загроса, в долині річки Пулвар. Цитадель, оточена могутніми стінами з 

баштами, була розташована на платформі висотою 13 м, викладеною з каменю. 

Вона примикала до крутого схилу пагорба. Тераса була складена з плит вапняку 

і зовні облицьована потужними кам'яними квадрами (4.2 м в довжину). Палаци 

(житлової і приймальний) розташовувалися на майданчику, обнесеному стіною 

і примикали до тераси. В основі палацових будівель лежала багатоколонна 

конструкція. Входи під «палац аудієнцій» було фланковано двома глухими 

баштами, між якими розташовувалися 30 колон, по 15 в два ряди. Стіни були 

викладені з цегли-сирцю на цоколі з отесаних квадрів. Бічні приміщення були 

вище центрального.  
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В архітектурному оздобленні палаців застосовувалося декоративне 

поєднання чорного і білого каменю, запозичене з архітектури Урарту. Виявлені 

залишки облицювальних плит-ортостатів, що прикрашали стіни і дверні 

отвори палаців. Зі стилістики та тематики зображень вони дуже близькі до 

месопотамської – ассірійської і эламскої традиції. Аналіз пам'яток Пасаргад 

виявляє в них явний еклектизм: суміщення єгипетських, іонійських, лідійских, 

урартских, месопотамських прийомів. 

У 520 р. до н. е. цар Дарій I починає будівництво нової укріпленої 

резиденції – більш грандіозної і розкішної, ніж Пасаргади. Це місто відоме під 

грецькою назвою Персеполь. Комплекс зводився за єдиним задумом і повинен 

був втілювати у своїх формах ідею багатства і могутності перської царства. 

Будівництво комплексу тривало понад 50 років, щороку в ньому брало участь 

не менше 3000 чоловік.  

Фортеця була зведена на штучно підготованій терасі розміром 450 на 300 

м., висотою 12 м, вирубаної на схилі скелі і укріпленої високою підпірною 

стіною з величезних кам'яних блоків. З усіх боків тераса була оточена муром. 

Всі будівлі зводилися з чудового світлого піщаника, вони були розташовані за 

строгою геометричною системою, їх вісі паралельні. 

У фортецю вела великі симетричні двохмаршеві сходи, по осі яких на 

терасі були поставлені пропілеї з 4-ма колонами. Пройшовши через пропілеї, 

вісь композиції повертає праворуч, де розташована найбільша будівля 

комплексу – Ападана. Це приймальний зал, розташований перед територією, 

яку займають палаци царя Дарія і його сина Ксеркса. Зал Ападаны був 

призначений для щорічної церемонії принесення данини з підлеглих Персії 

країн перському цареві на честь свята Нового року (Ноуруза). Приміщення 

повинне було вміщати одночасно кілька тисяч чоловік, тому воно було 

побудовано за типом багатоколонного залу з розмірами 62,5 на 62,6 м. 

Традиції мистецтва Ірану сягають ще доахеменидского періоду (XIII – VII 

ст. до н. е.). У численних могильниках, що належать до цього періоду, знайдена 

так звана «сіра кераміка» – горщики-чайники з декоративними носиками у 

вигляді пташиного дзьоба, келихоподібні судини, чаші на 3-х ніжках. Пізніше 

з'являються вироби з червоної глини. Цей керамічний стиль поширився 

великого регіону іранського нагір'я. Декоративні вироби з металу – торевтика 

— з ХІ ст. до н. е. також з'являються у похованнях в якості ритуальних судин: 

золоті кубки, страви, мечі, кинджали, наконечники списів, сокири. За формою 

ці предмети тісно пов'язані з закавказькими. Широко були поширені судини 

зооморфних і антропоморфних форм. 
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Найбільш ранні зразки іранського мистецтва VIII – VII ст. до н.е. знайдені 

в курганах Зівіє: парадна зброя, руків'я і ножни якого прикрашені рельєфами із 

золотого листа із зображеннями тварин і орнаментикою, в стилістиці яких 

видно урартські, ассирійські та скіфські риси. На рукоятях мечей зображено 

«дерево життя», з боків якого стоять крилаті генії – мотив, запозичений з 

Урарту та Ассирії. 

Особливу групу серед виробів торевтики складають так звані 

Луристанские бронзи: деталі збруї, вотивні (ритуально-культові) предмети у 

«звіриному стилі».  

Найвищого розвитку «звіриний стиль» досяг в Х – VII ст. до н. е., коли в 

Луристане розвивалася металургія. У стилістиці зображень відбувається 

змішання іконографічних образів різних культур цього регіону: ассірійських, 

эламітських, урартських. Поширені «ідоли» – навершя вотивних штандартів з 

зображенням антропоморфних божеств, богинь з головами риб, птахів, часто 

зустрічаються зображення Зервана – міфічної істоти, що з'єднує в собі риси 

юнака і старця. 

У період VIII – VI ст. до н. е. створюються перші іранські державні 

утворення, населення яких складають мідяни і перси. У мистецтві з'являються 

власні іранські риси. 

У палацових будівлях постійно зустрічаються різні рельєфи, нерозривно 

пов'язані з архітектурними формами. Палаци Пасаргад і Персеполя будувалися 

з використанням мідійських, эламітських, урартських і ассірійських форм, 

майстри запрошувалися також з Іонії і Лідії (грецьких колоній у Малій Азії). 

Усюди простежується прагнення до симетрії, дзеркального повтору сцен, що 

зображуються. 

У цьому виражається «імперський стиль» офіційного мистецтва 

ахеменидского Ірану. Архітектурна форма і скульптура об'єднані в одне ціле 

оповідання про могутність перського царя. Головні сцени, зображені на стінах 

сходів, вінчало зображення сонячного диска з крилами – явно запозичене з 

Єгипту. Воно, очевидно, тлумачилося як символ іранського бога Митри. Шеду 

також придбали новий сенс, як символ Гопатшаха – бога вод і рослин. 

У період, що передував македонського завоювання Персії, з'являються 

зображення богині родючості Анахіти, зроблені грецькими скульпторами за 

типом зображення Артеміди. Мітра ототожнюється вже з Аполлоном чи 

Геліосом, Ахура Мазда – з Зевсом. Цей період можна назвати 

«переделлінізмом».  
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Надалі відбувається більш тісний синтез античної культури і культури 

Стародавнього Сходу на всій території Елліністичного світу. 
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Змістовий модуль 2.  

АНТИЧНІСТЬ. 

Тема 4. АНТИЧНИЙ СВІТ. КУЛЬТУРА СТАРОДАВНЬОЇ ГРЕЦІЇ. 

АРХІТЕКТУРА І МИСТЕЦТВО КРИТО-МІКЕНСЬКОГО (ЕГЕЙСЬКОГО) 

ПЕРІОДУ. АРХІТЕКТУРА І МИСТЕЦТВО СТАРОДАВНЬОЇ ГРЕЦІЇ 

ГОМЕРІВСЬКОГО ПЕРІОДУ ТА АРХАЇКИ. 

 Місце і роль античності в історії світової художньої культури. 

Антропоцентризм грецької культури і зумовили його причини. 

 Етапи розвитку давньогрецької культури. Періодизація історії 

мистецтва Стародавньої Греції. 

 Географічне положення регіону. Витоки крито-мікенської (Егейської) 

культури. Політична історія Егейського світу. Історична періодизація. 

 Особливості містобудування. Матеріали і конструкції.  

 Особливості архітектури і мистецтва Гомерівського періоду.  

 Архітектура Архаїки. Загальний огляд. 

Термін «античність» з'явився у Франції у XVIII ст., він походить від 

латинського слова «antiquus» – «стародавній». Під виразом «Античний світ» 

розуміється культура двох цивілізацій: давньогрецької та давньоримської – 

найдавніших культур Європи. Вивчення спадщини цих культур важливо для 

нас тому, що вони стали першоосновою європейської цивілізації, яка ось вже 

протягом кількох століть визначає обличчя сучасного світу і рівень розвитку 

людства. 

Саме в період Античності були закладені основи всіх природничих наук, 

почалося активне пізнання законів природи, були засновані перші філософські 

школи: ідеалістична (Платон), матеріалістична (Аристотель), кінічна 

(Антисфен, Діоген). Основи науки і філософії, звичайно, зародилися ще раніше, 

в культурах Єгипту і Месопотамії, але там вони тільки накопичували 

емпіричний досвід, а в Греції цей досвід отримує теоретичне осмислення.  

Греція дала світові безліч відомих імен: це основоположники 

філософських шкіл Демокріт, Фалес, Аристотель, Платон, Сократ, Епікур, 

Геродот – мандрівник, що вперше описав Єгипет, Вавилон, культуру скіфів, 

географ Страбон, Гіппократ – основоположник наукової медицини, що написав 

трактати про різні хвороби, історик Ксенофонт, перший поет Гомер, 

драматурги Софокл, Есхіл, Аристофан, Менандр, Еврипід, поетеса Сапфо, 

байкар Езоп, відомі математики Евклід і Піфагор, «батько механіки» Архімед, 

архітектори Іктін, Каллікрат, Мнесикл, Полідор, Гипподам, художники-

живописці Зевксид, Паррасій, Апеллеса, скульптори Мірон, Поліклет, 
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Пракситель, Агесандр, Лисипп, Леохар, Фідій і десятки інших.  

Рим. Увійшли в історію також імена римських поетів Вергілія, Горація і 

Овідія, істориків Плутарха, Транквілла, філософа Сенеки, оратора Цицерона, 

енциклопедиста і історика Плінія Старшого, архітектора Аполлодора 

Дамаського, інженера і першого теоретика архітектури Вітрувія. 

У Стародавній Греції і Стародавньому Римі з'явились нові види і жанри 

мистецтва: театральне мистецтво, жанрова живопис, зрілі форми літератури і 

поезії, кругла і статуарная скульптура, історичний рельєф, мозаїка, фреска. 

Найважливішою заслугою архітектури античності є створення ордерної 

мови, нових конструктивних систем і нових типів громадських і житлових 

будівель. 

На формування нового типу культури в Греції вплинули, вочевидь, і ті 

природні умови, в яких вона перебувала, і той суспільний лад, який суттєво 

відрізняв її від сусідніх східних деспотій. 

Грецькі племена почали заселяти Егейський архіпелаг і материкову 

Грецію (Аттику і Пелопоннес) з XVI – XI ст. до н. е. Гористий ландшафт, 

береги, порізані бухтами, відсутність великих сільськогосподарських угідь 

зумовили особливий спосіб життя і взаємовідносин людей. Вони жили 

невеликими групами в кілька сотень людей, часто ізольованими один від 

одного горами. Ведення сільського господарства на схилах гір було утруднене 

із-за зимових тривалих дощів, які змивали родючий ґрунт. Люди займалися 

розведенням дрібної рогатої худоби, садів, виноградників, рибальством та 

ремеслами. Розвинене було також мореплавання і піратство. В таких умовах 

значення особистості кожної людини зростало, активний і рухливий спосіб 

життя сприяв освоєнню людиною безлічі «умінь», люди стали більш 

універсальними. 

По́лісна система, при якій державою вважалося кожне місто з його 

околицями або окремий острів, що склалася в Греції ще з часів крито-

мікенської культури і існувала протягом багатьох століть. Грецькі поліси 

постійно суперничали і змагалися між собою в усіх сферах життя. Військові 

сутички, які чергувалися з перемир'ями довжиною 5-10 років, наповнюють всю 

історію Стародавньої Греції, якій так і не вдалося об'єднатися в єдину державу, 

в результаті чого греки потрапили під владу Римської Імперії. 

У деяких грецьких полісах затвердилася особлива форма державного 

устрою – рабовласницька демократія (народовладдя). Основним органом 

управління громадської життям у них було народне зібрання. Кожен вільний 



 

22 

 

громадянин мав право голосу і міг брати участь у прийнятті рішень. Це 

зумовило необхідність володіння мистецтвом красномовності і логіки, що, в 

свою чергу, вплинуло на розвиток філософської думки. 

В античності вперше на арену історії виходить особистість, що було 

неможливо в умовах східних деспотій з жорстко централізованої абсолютною 

владою і теократичною ідеологією. Тому, саме в Греції відбулося закладення 

основ гуманізму – прагнення до свободи, рівноправності громадян, 

вдосконалення духовної і фізичної культури людини, тут склалася особлива 

система виховання і розвитку людини, спрямована на досягнення ідеалу 

гармонії духу і тіла. 

Гармонія стала головною категорією естетичного мислення греків і 

втілилася в кращих творах архітектури і мистецтва. Людське тіло стало 

виразником космічного закону краси в поєднанні з високим рівнем розвитку 

духовної культури.  

Антропоцентризм давньогрецької художньої культури висловився в 

тому, що вперше людина була усвідомлена як «міра всіх речей» (Протагор). 

Найдревніші статуї юнаків – «куросы» – являють собою не що інше, як наочний 

ідеал молодої людини-воїна і спортсмена, захисника свого поліса, вільного 

громадянина. 

Поступово в релігії Стародавньої Греції відбувається «олюднення» богів: 

світ богів стає відображенням світу людей з усіма його складнощами і 

суперечностями. З'явилися боги – покровителі ремісників і торговців: Гефест, 

Афіна-Эрганэ, Гермес, бог-покровитель музики й поезії Аполлон і його 

супутниці – 9 муз.  

Боги обираються вождями цивільних громад, надають заступництво тих 

чи інших містах-полісах, вступають у складні взаємини зі світом людей. У 

богів, як і у людей, є й свої недоліки: боги сваряться і миряться, змінюють 

чоловікам і дружинам, мстять за зраду, бувають несправедливо жорстокими або 

щедрими до людей, перетворюють людей на тварин і самі приймають вигляд 

тварин. Від богів ведуть своє походження герої війн і засновники міст: Ахілл, 

Персей. Тезей, Геракл, Кастор і Поллукс, Мінос. Ця антропоморфність богів 

відрізняє давньогрецьку релігію від всіх інших і говорить про те, що людина 

створила бога за своєю подобою. Тому в Стародавній Греції вперше зародилися 

ідеї атеїзму (заперечення існування богів). Атеїстичні риси були притаманні 

філософським вченням софістів, кініків, скептиків. Філософи Анаксагор і 

Сократ були звинувачені у безбожництві та засуджені. 

Заслугою давньогрецької культури є також створення нового типу 
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писемності – фонемной (на основі буквеного алфавіту), більш зручною і 

доступною для масового навчання людей, ніж ієрогліфічне. Ця писемність 

поступово розвинулася в Греції на основі фінікійської і Крито-мікенської і 

пізніше лягла в основу писемності всіх європейських мов. 

Давньогрецька культура у своєму розвитку пройшла три основних етапи: 

 становлення Давньогрецької культури – охоплює Крито-микенскую 

культуру, Гомерівський і Архаїчний періоди.  

 розквіт Давньогрецької культури – охоплює період Пізньої Архаїки і 

Класики.  

 етап кризи класично полісної системи та поступового підпорядкування 

Римській Імперії – охоплює періоди Пізньої Класики і Еллінізму. 

В історії Стародавньої Греції виділяються такі періоди:  

• Крито-мікенська культура – ХХХ – ХІІ ст. до н.е. Ця культура стала 

сполучною ланкою між більш ранніми культурами східних деспотій і 

культурою Стародавньої Греції. З'являються перші укріплені міста на території 

Аттики, Пелопоннесу, місто Троя в Малій Азії. 

• Гомерівський період – ХІ–VIII ст. до н. е. В цей час відбувається 

дорийское завоювання Аттіки і Пелопоннеса, йдуть постійні війни між 

полісами за панування на суші і на морі. Троянська війна цього періоду була 

описана Гомером в його відомих поемах «Іліада» і «Одіссея», з'являються 

грецькі колонії в Малій Азії, складаються торговельні та культурні зв'язки зі 

східними цивілізаціями. У скульптурі цього періоду помітний вплив Єгипту і 

крито-мікенської культури, розвивається кераміка і дерев'яне зодчество, 

з'являються перші храмові споруди. 

• Архаїчний період – VII – VI ст. до н.е. З'являються кам'яні храми, 

складається декілька їх типів. Розвиваються два типи грецьких ордерів: 

доричний і іонічний. Скульптура набуває специфічно грецькі риси. 

Складаються основні форми керамічних судин і стилі вазопису. Починається 

формування великих комплексів загально грецьких святилищ. 

• Класичний період – V – IV ст. до н. е. Перемога над Ахеменідською 

Персією в 479 р. до н. е. і піднесення Афінського поліса приводять до розквіту 

грецької культури. Остаточно складаються іонічний та доричний ордери, 

з'являються споруди, в яких застосовуються обидва ці ордери. У період Пізньої 

Класики з'являється ще один ордер – корінфський. Скульптура досягає 

класичного досконалості, здійснюється її синтез з архітектурою. Розвивається 

теорія містобудування, виробляються основні принципи ансамблевої забудови. 
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• Елліністичний період – 338-146 рр. до н. е. Ослаблена 27-річною 

Пелопоннеською війною, Греція потрапляє під владу македонського царя 

Філіпа II. Пізніше його син Олександр Македонський здійснює завойовницькі 

походи в Азію і Єгипет і створює величезну імперію. Після його смерті імперія 

розпалася на кілька елліністичних держав, царями яких були греки. Будуються 

нові великі міста, розвивається теорія містобудування, з'являються нові типи 

великих громадських будівель. Архітектура і скульптура відчувають вплив 

місцевих східних культур, складаються регіональні школи архітектури і 

скульптури. У 146 р. до н. е. елліністичний світ стає частиною Римської Імперії. 

До VII ст. до н.е. грецька архітектура в якості основного матеріалу 

використовувала дерево. Сліди дерев'яних конструкцій чітко простежуються в 

кам'яних формах ордерів.  

Єдиним методом кам'яного будівництва в ранні періоди розвитку 

давньогрецької культури була «циклопічна» кладка з величезних кам'яних 

блоків. З VII ст. до н. е. з'являються храми, побудовані з каменю-вапняку. З 

каменю висікаються квадри, капітелі та барабани колон, з яких збираються 

стовбури колон. Вага масивів кам'яних конструкцій інколи досягав 18 тонн. У 

кам'яних блоках вирізалися пази для канатів і гаків. Квадри з'єднувалися один з 

одним за допомогою бронзових штирів і закладних елементів двотаврового 

профілю. Кладка виконувалася насухо. Перекриття були дерев'яними, між 

балками перекриття утворювалися квадратні клітинки (кесони). Конструкція 

даху була кроквяної. Крокви утворювали скати покрівлі, покрівля робилася з 

керамічної, іноді – з мармурової черепиці. Стіни з пористого каменю 

покривалися тонким шаром глиняної штукатурки і покривалися орнаментом чи 

забарвлювалися. 

Архітектура Стародавньої Греції так само, як і вся культура спиралася на 

ідею гармонії як провідної естетичної категорії. Одна з головних заслуг 

давньогрецької архітектури – винахід ордера – канонізованої системи 

художнього оформлення конструкції, де головне не розміри, а пропорції, 

побудовані за принципом пропорцій людського тіла.  

Грецький храм – це не просто окрема споруда, він часто входить в 

комплекс цілого ансамблю споруд, органічно вписуються в природний 

ландшафт з урахуванням найбільш характерних точок його сприйняття 

людиною, з використанням живописних гірських і морських природних 

пейзажів. Симетрія окремих споруд становить гармонійну єдність з 

асиметричною композицією всього комплексу споруд архітектурного 

ансамблю. Просторово-часова складова входить в архітектуру її органічною 

частиною, дозволяючи врахувати характер реального сприйняття ансамблю 
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людиною в процесі руху. 

Активний громадський спосіб життя греків зумовив появу нових типів 

будівель: театрів, гимнасіїв, булевтеріїв, стадіонів, экклесіастеріїв, одеонів, 

бібліотек, різних типів храмів, які в подальшому отримали розвиток в Римській 

Імперії, де, крім одиничного людини в архітектурі з'являється новий суб'єкт – 

натовп. Цирки, базиліки, стадіони, амфітеатри, тріумфальні арки, гігантські 

храми і форуми визначають обличчя Риму – прототипу всіх європейських міст. 

Теорія містобудування, що відбилася в Гипподамовій системі 

планування, отримала подальший розвиток в Елліністичний період. З'явилися 

великі міста з кількома громадськими центрами, диференційованими за 

функціями, що дозволило місту вільно розвиватися і рости. 

Крито-мікенська культура передувала культурі Стародавньої Греції і 

стала сполучною ланкою між більш давніми культурами Азії і Єгипту і 

найбільш ранніми культурами Європи. Її існування охоплює період з IV до 

кінця II тисячоліття до н. е. і територіально охоплює басейн Егейського моря: 

узбережжя Аттики, п-острів Пелопоннес, частково Малу Азію і острів Крит. 

У XXX – XXII ст. до н. е. на території Греції мешкали пеласги і карійці, 

споріднені племенам Малої Азії. Близько 2000 р. до. н. е. з півночі прийшли 

грецькі племена: ахейці, эолійці, іонійці. 

Розквіт культури Криту відноситься до XVIII – XV ст. до н. е. Займаючи 

вигідне положення в Середземному морі, Крит вів активну торгівлю з Єгиптом 

і державами Дворіччя, а також Фінікією. Очевидно, Крит мав дуже могутній 

флот і міцне економічне становище, т. к. міста його не були укріплені. 

З XIV ст. до н. е. стає помітний занепад економічного становища Криту. 

Вочевидь, причиною послужив руйнівний землетрус, що стався від виверження 

вулкану на одному з сусідніх островів. При розкопках були виявлені сліди 

пожеж і руйнувань.  

З XIV ст. до н. е. політичне і економічне першість у цьому регіоні 

перейшла до материкової Греції, де основними центрами культури стали міста-

держави Мікени і Тірінф. На узбережжі Малої Азії в цей період існував 

грецький поліс Троя. Міжусобна боротьба грецьких полісів знайшла 

відображення в перших епічних поемах Гомера «Іліада» і «Одіссея». 

В історії крито-мікенської культури виділяються три основних періоду: 

• Ранній – XXX – XXII ст. до н. е. 

• Середній (Мінойська) – XXI – XV ст. до н. е. 
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• Пізній (Мікенський) – XV – XII ст. до н. е. 

В XII ст. до н. е. починається дорійське завоювання Аттіки і Пелопоннеса. 

Завойовницькі війни призупиняють розвиток культури. З XI ст. до н. е. 

починається розвиток власне культури Стародавньої Греції, яка 

використовувала досягнення крито-мікенської культури. 

Острів Крит має гористий рельєф: ланцюг гір проходить через весь 

острів, висота сягає 2 500 м. В давнину схили гір були вкриті лісами, на півдні 

були родючі долини. Обривисті берега острова служили його природним 

захистом, глибокі бухти були зручні для стоянки суден.  

Перші поселення міського типу з'явилися на Криті ще в Раннемінойський 

період (3000 – 2200 рр. до н. е.). Вони управлялися правителями – базилевсами. 

До часів Гомера на Криті було до 100 поселень. 

Будівельним матеріалом служив місцевий камінь. Стіни складалися з 

майже необроблених постелістих каменів, опори були дерев'яними. Для захисту 

від руйнувань в результаті землетрусів багато будинків мали дерев'яний каркас 

всередині стін, а також дерев'яні перемички над віконними прорізами.  

В центральній частині міста був палац правителя з двором розмірами 40 

на 17 метрів і стратегічними складами продовольства. В місті була 

каналізаційна система і колодязі. Всі міста Криту були з'єднані мощеними 

дорогами шириною від 2-х до 3,7 м. 

Мистецтво Егейського світу відрізняється від мистецтва сучасних їй 

Східних деспотій більшою свободою виразних засобів, різноманітністю 

сюжетів і форм, жвавістю виражаються емоцій. Зовні суворі палаци базилевсів 

всередині були багато прикрашені фресками – розписами по сирій штукатурці. 

Найбільш ранні фрески за своєю стилістикою нагадують давньоєгипетські, 

однак, вони вільні від релігійних канонів.  

Розписи оформляли приміщення у вигляді стрічкових фризів на висоті 

людського зросту. У сюжетах переважають сцени видовищ, полювання, 

зображення дикої природи, тварин у русі. Дуже популярний сюжет ритуальних 

ігор з биком, який зустрічається і в Кносскому палаці на о. Крит, і в палаці 

Тірінфа на Пелопоннесі. Крім сюжетних розписів, стіни прикрашені 

орнаментальними фризами у вигляді хвиль або спіралеподібних форм. Для 

розписів характерні динаміка, плинність ліній, яскраві контрастні кольори 

світлих відтінків з темним контуром навколо зображень. 

У палацах крито-мікенської культури були також знайдені статуетки: 
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фігурки жриць, тварин з фаянсу і слонової кістки, бронзи, були виявлені також 

фрагменти великих статуй, які не збереглися. Грецькі скульптори вважали себе 

спадкоємцями крито-мікенських майстрів і називалися «дедалідами» по імені 

легендарного Дедала – скульптора і винахідника, який працював у критського 

царя Міноса. 

Особливе місце в мистецтві Криту займає кераміка. Форми судин були 

дуже різноманітні, і в них вже вгадується грецька стилістика, яка лягла в основу 

вишуканих форм класичної кераміки. Судини покривалися складними 

візерунками, зображеннями квітів, птахів, морських тварин. На ритуальних 

посудинах з каменю зображувалися складні композиції, що зображують 

військові сцени або ігри з биком. Керамічні вази покривалися чорним лаком, 

яким наносилися різнокольорові геометричні орнаменти у вигляді спіралей, 

розеток, пелюсток. Деякі вази, прикрашені об'ємними квітами. Деякі вази 

прикрашалися живописними зображеннями восьминогів, морських зірок, 

водоростей на світло-охристому тлі кераміки – це т. зв. «морський стиль». 

Судини, знайдені при розкопках Трої, зображують стилізовані людські обличчя 

і фігури. 

Обробка металу в мистецтві Мікенської Греції досягла досконалості. У 

1876 р., при розкопках мікенських царських гробниць, було знайдено 15 

золотих діадем, золоті лаврові вінки, нагрудні пластинки з орнаментом з 

зображень тварин, медуз, восьминогів, прикраси у вигляді оленів, що лежать, 

левів, грифів, золоті кубки та ларчики, маски зразок єгипетських, а також 

ювелірні прикраси: перстні з печатками і камеями, браслети, декоративні 

ґудзики і квіти.  

Незвичні для такого раннього періоду розвитку мистецтва різноманітні 

рельєфні композиції, що зображують сцени боротьби з биками на золотих 

кубках Вафіо (о. Крит). 

Гомерівський період названий по імені першого в світі поета Гомера, 

автора відомих епічних поем «Іліада» і «Одіссея», які з'явилися, імовірно, у ІХ 

–VIII ст. до н. е. Цей період характеризується загальним занепадом культури, 

матеріальної бідністю. Після дорійського завоювання у кінці XII ст. до н. е. 

міста і палаци мікенської культури були зруйновані та, разом з ними, була 

зруйнована економічна основа матеріальної культури, перервалися торгові і 

культурні зв'язки з іншими країнами Середземномор'я. Практично припинилося 

кам'яне будівництво, в гробницях відсутні коштовності і вироби художніх 

ремесл, форми кераміки спрощуються, розпису стають примітивними. 

Найдавніші споруди Гомерівського періоду відносяться до IX-VIII ст. до 
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н. е. Житлові будинки будувалися на кам'яному фундаменті з дерева або цегли-

сирцю. Вони мали прямокутну, овальну або круглу в плані форму. Головним 

приміщенням багатого житлового будинку був мегарон з портиком перед ним. 

Всередині мегарона було вогнище, над яким робилося отвір у покрівлі. До 

нього пристроювалися комори для запасів продовольства і зброї. Підлога була 

земляна. Жіноча половина знаходилася на другому поверсі. З'явилися перші 

храми, стіни яких були викладені з грубого каменю-вапняку або піщанику. 

Іноді стіни були глинобитними, що зумовило необхідність їх захисту від 

вогкості широкими звісами покрівлі. Покриття було дерев'яним, покрівля – 

кроквяною з крутими схилами. По плануванню храм нагадував мегарон, 

оскільки мислився як «житло бога». Всередині знаходився осередок-жертовник 

і дерев'яна або бронзова статуя божества – ксоан. Про зовнішньому вигляді 

храмів Гомерівського періоду можна судити по глиняним моделям, що знайдені 

у гробницях р. Аргоса і біля мису Перахора. Деякі храми мали видовжену 

форму головного приміщення і апсиду еліптичної форми, де було виділено 

додаткове службове приміщення. 

З VIII ст. до н. е. в Греції починається економічний підйом. Активна 

колонізація, розвиток міжнародної торгівлі сприяло взаємовпливу різних 

культур. На основі запозиченого у Фінікійців алфавіту була створена грецька 

писемність, починається чеканка монет, удосконалюються ремесла, 

розвиваються науки: астрономія і геометрія. Ремесло кераміки перетворюється 

в цілу індустрію, гончарі та вазописці утворюють впливову соціальну групу, в 

економічно розвинених полісах з'являються спеціалізовані ремісничі квартали. 

Найбільш значні школи кераміки сформувалися в Коринфі і Афінах. 

У містах-полісах владу захоплюють узурпатори – тирани. Деякі тирани, 

спираючись на підтримку ремісничо-торгових верств, створювали могутні 

поліси і розширювали їх (Сіракузи, Самос, Корінф, Афіни), протегували 

мистецтвам, активно займалися будівництвом: будували храмові комплекси, 

громадські будівлі, інженерні споруди (водопроводи, каналізації, фонтани).  

У VII – VI ст. до н. е. починається активне кам'яне будівництво, пов'язане 

з пожвавленням суспільного життя. Поліси змагаються за першість у 

загальному грецькому світі. Храми будуються з дорогих сортів місцевого і 

привізного мармуру. Храм стає центром не тільки релігійної, але й суспільно-

політичного життя.  

Внутрішній простір храму збільшується, перед храмом організується 

громадський простір, де ставляться пам'ятники на честь визначних подій в 

житті поліса в цілях виховання патріотизму громадян. До кінця Архаїчного 

періоду в оформленні храмів активно застосовується скульптура і колір. 
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Статуарні зображення божеств досягають 8-метрової висоти. Все більша увага 

приділяється зовнішнім формам храмів. Входи обрамляються порталами. 

Скульптура і рельєф тематично розкривають смисловий зміст храму, характер 

божества, якому він присвячений. З'являються громадські і адміністративні 

будівлі, будинки для засідань ради старійшин – булевтерії, пританеї — 

адміністративні будівлі, та будинки симпосіїв – для бенкетів.  

У цей же час починають формуватися комплекси загально грецьких 

святилищ — теменосів — в Олімпії і в Дельфах, які були релігійними, 

культурними і громадськими центрами роздробленого на окремі поліси 

грецького світу. В них проводилися спортивні ігри (олімпіади) та піфійські 

свята. Комплекси святилищ складалися поступово протягом декількох століть. 

До їх складу входило безліч різноманітних будівель: храми, скарбниці, готелі, 

булевтерії, гімнасії, театри, стадіони та іподроми, меморіальні споруди та 

пам'ятники героям та переможцям у спортивних змаганнях. 

Головним досягненням епохи Архаїки стало формування основних 

грецьких ордерів: доричного і іонічного. Зрілі форми їх поступово склалися в 

процесі досить тривалого творчого пошуку. Доричний ордер одержав свою 

назву від імені войовничого племені дорійців, землі яких знаходилися, в 

основному, в європейській частині грецького світу, а також в італійських і 

сицилійських колоніях. Архаїчний доричний ордер стався від дерев'яних 

стояково-балкових конструкцій храмів Гомерівського періоду, його 

прототипами могли служити також форми критського ордера і каннельовані 

стовпи давньоєгипетських портиків періоду Нового царства. 

Тема 5. АРХІТЕКТУРА І МИСТЕЦТВО СТАРОДАВНЬОЇ ГРЕЦІЇ 

КЛАСИЧНОГО ПЕРІОДУ, ПІЗНЬОЇ КЛАСИКИ ТА ЕЛЛІНІЗМУ. 

 Аттика і Афіни в V ст. до н. е. Час правління Перікла. Будівництво 

ансамблю Афінського Акрополя. 

 Основні споруди ансамблю Афінського Акрополя, їх композиційно-

художні особливості, синтез архітектури і скульптури. 

 Містобудування Греції V – IV ст. до н. е. Основні типи планувальних 

рішень. 

 Основні історичні події періоду Пізньої Класики і Еллінізму. Зміна в 

характері архітектурних форм та типології споруд. 

 Особливості містобудування епохи Еллінізму. 

 Елліністична скульптура: основні жанри, школи, автори. 

До VI ст. до н. е. материкова Греція являла собою сукупність незалежних 

полісів, які вступали в політичні союзи, то воювали між собою. Найбільш 
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великими з них були Афіни і Спарта. В Малій Азії грецькі колонії 

перетворилися в багаті торгово-ремісничі центри. В цей час в Азії могутня 

перська держава захоплює все нові території. У 2-й половині VI в. до н.е. перси 

захопили Малу Азію. В Афінах у результаті політичної боротьби складається 

рабовласницька демократія: головними органами управління були народні 

збори – екклесія і виборниа рада-буле. Спарта була олігархічною республікою 

на чолі громади стояли два царі, влада яких була обмежена радою старійшин – 

представників знаті і колегією ефорів. Народні збори у Спарті не мали реальної 

сили. 

Скеля Акрополя знаходиться в центрі Афін. З найдавніших часів тут 

знаходилося святилище Афіни – богині-покровительки міста. Образ Афіни в 

грецькій міфології багатозначний: вона – мудра Діва – уособлення мудрості 

самого Зевса, богиня справедливої війни, покровителька ремесл. 

Споруди Архаїчного періоду на Акрополі були зруйновані персами в 480 

– 479 рр. до н. е. Основні споруди Класичного періоду були зведені під час 

правління Перікла. Це храм Афіни – Діви Парфенон (447 – 432 pp. до н. е..), 

парадні ворота Пропілеї ( 437 – 432 pp. до н. е..), статуя Афіни Промахос 

(Войовниці). Пізніше були побудовані храм Ніки Аптерос (Безкрилої) - в 421 р. 

до н. е. і храм Ерехтейон – закінчений у 407 р. до н. е. Цей ансамбль був 

задуманий як пам'ятник на честь перемоги у війні з Перською державою, а 

також він покликаний увічнити перемогу демократії над олігархією в Афінах. 

Створенням цього ансамблю протягом 20-ти років керував відомий 

скульптор Фідій – автор гігантської фігури Зевса в храмі Олімпійського 

святилища, зарахований до 7-ми чудес світу. Крім нього в будівництві брали 

участь архітектори Іктін, Калликрат, Мнесикл, Каллімах і безліч скульпторів – 

учнів Фідія. 

В основу композиції ансамблю Афінського Акрополя покладено принцип 

поступового розгортання візуальних картин в просторі. Композиційним 

центром усього комплексу служила бронзова фігура Афіни Промахос 

(Войовниці), поставлена на високий постамент. Її спис, що виблискував на 

сонці, було видно з афінського порту Пірей. Всі основні візуальні точки 

розраховані на спільне сприйняття будівель щодо цієї активної вертикалі і в 

контрастному зіставленні один з одним. 

Парфенон – головний храм Акрополя – був багатофункціональною 

будівлею. Він виступав в ролі сховища державної скарбниці. Гроші на різні 

потреби, в тому числі і військові, «позичали» у Афіни, а потім повертали їй. 

Статуя Афіни – Діви, берегині скарбниці, була зроблена за давньою традицією з 
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дерева, а зовні покрита пластинами слонової кістки і золота. Така техніка 

називалася «хрисоелефантинною». Передбачалося, що казна зберігалася в 

опистодомі – окремому приміщенні, виділеному із західного боку храму, 

всередині якого було 4 іонічних колони.  

Інша функція Парфенона – культова, пов'язана з святкуванням 

Панафіней, яке проводилося через 4 роки. У день Панафіней всі жителі Афін 

збиралися на агорі – ринкової площі – і йшли довгою вервечкою на Акрополь, 

щоб піднести Афіні дари. Головним подарунком було нове плаття вишите 

афінськими дівчинами –пеплос, – який надягали на статую богині. Головне 

приміщення Парфенона – целла – було не дуже великим і мислилося, як 

«будинок божества». Основна маса людей, мабуть, не входила в храм, тому він 

має дуже розвинену зовнішню частину – периптер-октастиль, який оточує 

шестиколонний амфіпростиль. Ступені стереобата мають висоту 50 см, на них 

можна було сидіти, як у театрі.  

Третя функція Парфенона – меморіальна: це будівля-пам'ятник, 

присвячений перемозі греків над персами. Тому, як пам'ятник, він поставлений 

на штучну платформу, що підносить його над іншими будівлями ансамблю. 

Свідомо зроблені курватури – спотворення форми антаблемента, нахили осей 

крайніх колон всередину підсилюють враження цілісності і монументальності 

будівлі, яка є як би постаментом для експозиції рельєфів і скульптури, які 

розкривають його смисловий зміст.  

Об'ємна скульптура, яка розміщувалася в трикутниках фронтонів, являла 

собою багатофігурні композиції. На східному фронтоні була зображена сцена 

народження Афіни з голови Зевса. На західному: сцена боротьби Афіни і 

Посейдона за владу в Аттиці. Самим чудовим скульптурним елементом 

Парфенона є Панафінейський фриз, що опоясує верхню частину стіни целли по 

всьому її периметру. Тут зображені афінські громадяни, які несуть дари Афіні в 

день свята Панафіней: ремісники, воїни, дівчата і хлопці. Фігури як би 

повторюють дію колон периптера, що оточує целлу. 

Стрічка фриза – елемент іонічного ордера – оживляє строгий вигляд 

доричного Парфенона. Найдрібніші елементи, що несуть зображення – метопи 

– оформлені у вигляді різноманітних рельєфних композицій, що зображують 

боротьбу лапифів з кентаврами. Цей міфологічний сюжет метафорично виражає 

ідею боротьби греків з варварами (персами), які мислилися як напівлюди-

напівтварини. Кожна з 92 метоп має свою індивідуальну рельєфну композицію. 

Багате смислове навантаження Парфенона і його виняткове значення 

серед усіх сучасних йому будівель Греції поставили перед архітекторами 



 

32 

 

Іктіном і Каллікратом завдання втілення в цьому храмі всіх кращих досягнень 

грецької архітектури, і ця задача була ними успішно вирішено. Парфенон став 

на всі часи прикладом ідеального твору архітектури, практично 

неперевершеною вершиною майстерності. Парфенон став символом самої 

архітектури. 

Особливим враженням, яке справляє Парфенон на глядача навіть 

сьогодні, сприяє і його вдале містобудівне розташування, т. к. він видний з 

будь-якої точки міста і його околиць, а також – з довколишніх островів Егіни і 

Саламіна, і його особливий пропорційний лад, заснований на принципах 

подібності і золотих відносин усіх частин, і прихована, але відчутна 

антропоморфность його образу, особливий «героїчний» масштаб членувань 

фасаду і органічну єдність архітектури і скульптури. 

Грецький поліс складався з міського поселення і прилеглої до нього 

сільськогосподарської території і мав площу від 75 до 8500 кв. км. В період 

Архаїки міста росли, в основному, стихійно біля підніжжя акрополя і не мали 

зовнішніх укріплень. В разі військової небезпеки населення міста ховалося в 

цитаделі акрополя. 

З VIII ст. до н. е. починається активний процес колонізації узбережжя 

Середземного і Чорного морів. В цих нових містах, які будувалися досить 

швидкими темпами, з'явилися регулярні плани. Наприклад, в акрополі 

Селинунта (о. Сицилія) були дві перпендикулярні вулиці шириною 9 м та через 

кожні 30 метрів вони перетиналися поперечними вулицями шириною 3,6–3,9 м. 

Нові міста мали зовнішні оборонні стіни неправильної геометричної форми, що 

враховує рельєф місцевості. 

Нові міста розташовувалися поблизу зручних морських бухт, джерел 

питної води, в місцях, сприятливих для оборони. Регулярне планування 

сприяло кращій екології міста, більш демократичним суспільним відносинам. 

Можливо, містобудівний принцип регулярного планування греки-колоністи 

запозичили в етрусків і фінікійців. 

Поступово складаються певні принципи регулярного планування міста. 

Після закінчення греко-перських війн м. Мілет було заново відбудовано за 

проектом архітектора і математика Гипподама, який вважається 

основоположником так званої «гипподамовой системи» планування. Ця 

система відрізняється від простих регулярних схем тим, що територія міста не 

просто розбивається на однакові квартали, але вона зонується певним чином. 

Близько 437г. до н. е. спроби Афін створити колонії в Італії та включити 

міста Західного Причорномор'я в Афінський морський союз призвели до 
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загострення відносин між Афінами і містами Пелопоннеського союзу на чолі зі 

Спартою. Це послужило причиною 27-річної Пелопоннеської війни, яка 

почалася в 431 р. до н. е. Основними учасниками цієї війни були Спарта, 

Афіни, Корінф, міста Південної Італії і Сицилії і Перська держава Ахеменідів. 

Безліч міст було розорено й зруйновано. Ця війна поклала початок глибокої 

кризи класично-полісної системи. 

З середини IV ст. до н. е. починається піднесення Македонського царства. 

Македонія – країна на півночі Балканського п-ова – була багата лісом і 

корисними копалинами. Її населяли фракійці, іллірійці, племена, споріднені 

грекам. Македонський цар Філіп II, який правив у 359 – 336 р. до н. е. був 

талановитим військовим і політичним діячем. 

Влітку 336 р. до н. е. Філіп був убитий в п'яній бійці на весіллі своєї 

дочки. Царем Македонії став його син Олександр (356 – 323 рр. до н. е.). 

Талановитий полководець, який отримав еллінське виховання, Олександр 

поєднував у своєму характері суперечливі риси. Він жорстоко придушив 

повстання грецьких міст проти влади Македонії, продавав населення в рабство. 

Навесні 334 р. до н. е. Олександр здійснив ідею свого батька: організував похід 

в Малу Азію і Персію. Армія Олександра не знала поразок. Він захопив Персію, 

Сирію, Палестину, Фінікію, Єгипет, Вавілонію, Середню Азію і дійшов до р. 

Інд. Навесні 327 р. до н. е., коли йшла підготовка до походу на Аравію, 

Олександр захворів лихоманкою і помер у віці 33 років. 

В результаті 10-річних завоювань Олександра Македонського виникла 

величезна імперія в басейні Середземного моря. На ці землі слідом за армією 

прийшла безліч греків – «зайвих людей». Після смерті Олександра влада 

опинилася в руках його воєначальників: Антігона, Селевка, Птолемея, Лісімаха, 

Евмена, Антипатра. Вони розділили між собою завойовані території, але між 

ними почалася 50-річна боротьба за владу. 

Елліністичні монархії успадкували риси східних деспотій. Поліси 

перетворилися в міські громади, які перебували під контролем царя. Наприкінці 

III ст. до н. е .. Рим активізував політику на Сході. Римляни проникли на 

Балканський п-ів і стали втручатися в суперечливі відносини елліністичних 

держав.  

Після перемоги у 2-ій Пунічній війні починається відкрита експансія 

Риму на Балканському п-ові. В кінці 200 р. до н. е. почалася війна між Римом і 

Македонією, що закінчилася поразкою Македонії. Рим захопив у Греції 

величезні багатства: золото, срібло, мармурові статуї, ювелірні вироби. У 168г. 

до н. е. римляни ліквідували Македонську державу, а в 146 р. до н. е. розбили 
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війська Ахейського союзу і зруйнували до основи Корінф та інші міста Греції, 

встановивши на всій її території владу Риму. 

Характерні риси архітектури Пізньої Класики – поступово наростаюча 

декоративність форм, прагнення до симетрії планів, підвищена увага до 

інтер'єру в зв'язку з зростанням ролі громадських будівель. Для кризового 

періоду Пізньої Класики характерний спад будівельної діяльності на 

Пелопоннесі і в Аттиці. Основне будівництво ведеться в Малій Азії. 

У період пізньої класики найбільш популярними громадськими 

спорудами в містах стають театри. Місткість деяких театрів досягає 44 тисяч 

глядачів. Найбільш відомі театри цього часу – театр Діоніса в Афінах на 

південному схилі Акрополя і театр в святилище Асклепія в Епідаврі. 

Основними елементами театру були орхестра – круглий майданчик для хору, 

який супроводжував театральна вистава, скена – приміщення для перевдягання 

акторів, театрон – півколо ступінчасто розташованих місць для глядачів 

навколо орхестри. Театрон влаштовувався на природному схилі гори і спочатку 

мав неправильну форму, але до кінця V ст. до н.е. вона стає напівкруглої. 

Діаметр театрона досягає більш 140м. Ряди місць поділяються проходами. 

Скена перетворюється в двоповерхову будівлю, відокремлену від театрона 

проходами. 

Криза рабовласницької демократії, концентрація багатств у руках великих 

рабовласників, втрата ідеалу вільного громадянина призводять до посилення 

індивідуалістичних настроїв у суспільстві, до ослаблення духу громадянської 

героїки в мистецтві періоду Пізньої Класики. Пробуджується інтерес до 

внутрішнього світу реальної людської особистості, до побуту і психології. У 

скульптурі з'являються теми страждання, внутрішнього надлому, боротьби з 

ворожими силами. З'являються нові жанри: мала пластика, садово-паркова 

скульптура, скульптурний портрет.  

Скульптура все більш активно взаємодіє з архітектурою. Провідна роль у 

скульптурі цього періоду належить іонічної школі, але і аттична школа 

продовжує активно розвиватися. Вперше яскраві патетичні образи з'явилися в 

роботах скульптора Скопаса, уродженця о. Парос. (1-я половина IV ст. до н. е.). 

Інший майстер цього періоду – Пракситель, уродженець Афін, був 

представником аттичної школи і, в основному, продовжував традиції Класики. 

Але його твори носять більш індивідуальний, камерний характер і вже 

позбавлені соціального сенсу: це невеликі скульптурні композиції та фігури, 

призначені для багатих інтер'єрів вілл. Ім'я Праксителя стало прозивним, що 

означає скульптора, що досяг найвищого рівня майстерності в цьому виді 
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мистецтва. 

Сучасник Праксителя, учень Скопаса афінянин Леохар брав участь в 

оформленні фриза Галікарнаського Мавсолея (західної сторони). Імовірно, він є 

автором фігури Аполлона Бельведерського – пізньокласичного символу 

чоловічої краси. 

Найбільш плідним майстром періоду Пізньої Класики був Лісіпп – 

придворний скульптор Македонських царів Філіпа і Олександра. Він прожив 

близько 90 років і створив за своє життя близько 1500 робіт. Серед них: 

«Апоксіомен», «Гермес що сидить», «Геракл Фарнезький», кілька портретів 

Олександра Македонського. Лісіпп переосмислив по-новому канон Поліклета: 

пропорції тіл стали більш видовженими, а їхній вигляд – більш життєвим, 

реальним. Життєва достовірність статуй і портретів Лісіппа передбачає основні 

художні принципи епохи Еллінізму. 

Епоха еллінізму – великий етап у розвитку містобудування. У цей період 

греками освоюються нові великі території Азії, активно розвиваються старі 

міста та будуються нові. Зміна принципів містобудування в епоху еллінізму 

сталася в результаті синтезу суто грецьких традицій з традиціями місцевих 

культур. Відбувається подальший розвиток Гіпподамової системи планування. 

У функціональній структурі міста все більшу роль відіграють різноманітні 

громадські центри, збільшується кількість типів громадських будівель, 

змінюється планування площ-агор. 

Вплив містобудівної культури Риму поступово проникає на території 

елліністичних держав, що простежується у композиції окремих міських 

ансамблів. Планування агор набуває регулярний характер, їхня форма стає 

прямокутною або трапецієподібною. 

Елліністична епоха створила новий тип столичного міста з великими 

громадськими та адміністративними площами, палацами, торговими і 

військовими гаванями, центрами наук і мистецтв, бібліотеками, театрами, 

стадіонами, баштами, садами і парками. Регулярне планування сприяло 

створенню поліцентричної системи. Композиція міських просторів стала 

окремою архітектурною темою. Головними елементами оформлення просторів 

стали колонади, портики, пропілеї. Перистиль став основним елементом, як у 

житловій архітектурі, так і в архітектурі громадських будівель і комплексів. У 

композиції міських ансамблів часто використовуються перепади рельєфу, 

створюються тераси. Підвищується рівень благоустрою міст: з'являються 

водопроводи, замощення головних вулиць, озеленення центральних районів. 

З'являються багаті вілли та будинки палацового типу, в той же час міська 

біднота тулиться в халупах. З'являються також багатоповерхові будинки з 
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квартирами, призначеними до оренди. Вплив східних культур позначився на 

збільшенні масштабів ансамблів, у захопленні пишнотою і декоративністю 

форм. 
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Тема 6. АРХІТЕКТУРА ТА МИСТЕЦТВО РИМСЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ ТА 

РИМСЬКОЇ ІМПЕРІЇ. 

 Особливості римської історії і державності, історична періодизація. 

 Загальна характеристика культури і мистецтва Стародавнього Риму. 

 Особливості давньоримського містобудування. Розвиток р. Риму. 

Основні типи римських міст. 

 Своєрідність римської архітектури та містобудування епохи Імперії. 

Архітектура міста Риму, імператорські форуми. 

 Основні споруди періоду розквіту імперії: палац Флавіїв на Палатині, 

Пантеон, Арка Тита, і ін. 

 Період занепаду імперії і основні споруди цього періоду. 

Ранньохристиянська архітектура. 

 Архітектура римських провінцій. 

З найдавніших часів Апеннінський півострів населяло безліч племен. 

Основні з них: етруски, умбри, оски, самніти, венети, сабіни, латини, таврины, 

марси, греки, маруцини. Серед них провідне місце в культурному відношенні 

займали етруски і греки-колоністи. Вони надали основний вплив на розвиток 

культури Стародавнього Риму.  

Племена етрусків переселилися, ймовірно, з Малої Азії в область Тоскана 

близько 1000 р. до н. е. Вони засновували міста неподалік від грецьких колоній, 

оточуючи їх зубчастими стінами і ровами з водою. Ці міста мали регулярний 

план з двома взаємно перпендикулярними вулицями, які ділили їх на 

4 квартали. Рівень благоустрою був високим: мостові були забруковані 

кам'яними плитами, були каналізація і водопровід. На чолі міських громад 

стояли царі, пізніше влада перейшла до рук аристократії.  

У етрусків були розвинені металургійне виробництво та прикладне 

мистецтво. Вони вели активну торгівлю з Малою Азією, Грецією, Карфагеном. 

Близько 500 р. до н. е. з'явилися етруські монети із зображенням лева. Багато 

етруські звичаї були пізніше перейняті римлянами. У VII – VI ст. точилися 

міжусобні війни між племенами етрусків, греків, латинів. Вони закінчилися 

поразкою етрусків. Латини, сабіни, умбри, етруски й інші поступово 

асимілювалися в єдиний народ. 

У VIII ст. до н. е. в долині річки Тібр в області Лаций на пагорбах 

Палатині, Эсквілині, Ціліі і Квіріналом з'явилася група поселень, розділених 

болотистими долинами. Поступово ці поселення розрослися, деякі громади 

об'єдналися. До початку VII ст. до н.е. утворився єдиний місто – Рим (Roma).  
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У перший період історії Риму, який називається Царським (VII ст. 

до н. е. – 510 р. до н. е.), містом правила етруська династія. Населення 

складалося з етрусків, латинів, сабінян і поділялося на 300 родів. У 510 р. до н. 

е. римський народ вигнав останнього етруського царя Тарквінія Гордого і Рим 

був проголошений республікою (від лат. «res publicum» – надбання народу). На 

чолі республіки стояла рада старійшин – сенат. Кожні 10 родів об'єднувалися в 

курію, кожні 10 курій – у трибу. Всі рішення по важливим державним питанням 

приймалися куріальними зборами – коміціямі і затверджувалися сенатом. 

Верховна влада була зосереджена в руках 2-х консулів, на випадок воєнної 

небезпеки строком на 6 місяців обирався диктатор. 

Релігія римлян сформувалась ще у царський (Этрусско-архаїчний) період. 

На чолі пантеону стояла тріада богів: Юпітер («батько»), Юнона і Мінерва. На 

їх честь був споруджений перший храм на Капітолії. Також шанувалися 

загальноіталійські божества: Марс, Венера, Церера, Фортуна, Діана, Меркурій, 

Нептун. Поступово відбулося змішання римського пантеону з грецьким: 

римські боги мали грецьких «двійників» (Марс-Арес, Венера-Афродіта, 

Церера-Деметра, Нептун-Посейдон, Діана-Артеміда і т. д.). Рим сприйняв 

також грецькі форми релігійних свят, культу, видовищ, ігор. Але для римської 

культури в цілому характерно більш раціональне ставлення до релігії та 

мистецтва.  

Провідне місце займає інженерна справа, будівництво громадських 

споруд, благоустрій території міста. Мистецтво служило засобом організації 

життя. 

Другий період історії Стародавнього Риму – період Республіки (тривав з 

510 р. до н. е. по 27 р. до н. е.). У цей період Рим вів війни в Італії, Греції, 

захопив острови Сицилію, Сардинію, Корсику. Протягом 23-х років велися 

війни з потужною фінікійської колонією у Північній Африці – Карфагеном. В 

результаті цих війн римляни відвоювали у Карфагена всі заморські володіння 

та Іспанію. 

Збільшення території римської держави, повстання рабів поступово 

призвели до розхитування республіканського ладу. Особливо підірвало його 

підвалини повстання під керівництвом Спартака у 73-71 рр. до н. е. Земельні 

реформи Гракхів, реформи в армії консула Гая Марія, боротьба між 

полководцями Суллою і Маріем за диктаторську владу, громадянська війна між 

Цезарем і Помпеєм – головні політичні події кінця республіканського періоду 

римської історії.  

Юлій Цезар значно розширив римські володіння в Іспанії, Галлії та 
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Британії. У 49 р. до н. е. Цезар захопив владу в Римі і видав ряд законів про 

пом'якшення податків, скорочення боргів і поліпшення управління державою, 

почав будівництво нових будівель у Римі та інших містах. 

Спадкоємець Цезаря Октавіан Август після перемоги над Брутом і 

Кассием, а потім – над своїм суперником в боротьбі за владу Антонієм у 31 р. 

до н. е. встановив у Римі режим військової диктатури. З 27 р. до н. е .. Октавіан 

фактично став першим римським імператором. Розпочався третій період історії 

Стародавнього Риму – період Імперії, який тривав до 476 р. н. е. 

Римська імперія об'єднала на 500 років величезну територію: від 

Північної Африки на півдні до Британських островів на півночі, від кордонів 

Персії на сході до західного узбережжя Іспанії. Розквіт Римської імперії 

припадає на I – II ст. н. е.  

У період правління Октавіана Августа припинилися громадянські війни, в 

Римі активно велося будівництво. Вмираючи, імператор Август говорив: «Я 

прийняв Рим цегляним, а залишаю його мармуровим». Рим став самим великим 

і величним містом світу. У період розквіту Імперії його населення досягло 

близько 2-х мільйонів чоловік. Інтенсивність суспільного життя в Римі 

перевершувала навіть сучасні міста. Новим суб'єктом архітектури став натовп, 

особистість окремої людини втратила значення. Вперше в історії було створено 

місто-мегаполіс.  

Кожен імператор намагався залишити свій слід в історії міста, створюючи 

більш помпезні споруди, ніж його попередники. Після смерті багато 

імператорів були обожнювані, і в їх честь зводилися меморіальні форуми і 

величні храми. 

Багатства з усього світу звозилися в Рим, у тому числі – величезна 

кількість творів грецького мистецтва. Кращі зразки грецької скульптури і 

прикладного мистецтва вплинули на розвиток римського мистецтва періоду 

Імперії. Особливо популярна була скульптура: розвивається жанр 

скульптурного портрета, статуарна скульптура для оформлення театрів, 

форумів, храмів, інтер'єрів палаців і вілл, садово-паркова скульптура.  

Велика увага приділяється інтер'єру житлових і громадських будівель. В 

інтер'єрі застосовується мозаїка, фреска, облицювання кольоровим мармуром.  

Завойовницька політика Риму визначила характер архітектури. Для неї 

характерний особливий «імперський дух». Нові міста створюються, в 

основному, як військові табори. Деякі з них лягли в основу сучасних 

європейських міст (Лютеція – Париж, Колонія - Кельн, Лондиниум – Лондон).  
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В цирках і амфітеатрах військові битви стають предметом видовища. 

Величезні споруди – амфітеатри місткістю до 50000 осіб, храми, форуми 

підкреслювали вселенські масштаби, силу і міць імперії. Елементи попередніх 

культур з'єднувалися часто еклектично. 

У 455 р. вандали захопили і зруйнували Рим, почалися голод і розруха, 

населення скоротилося до 20 тис. осіб. Останній імператор Риму – 9-річний 

Ромул Августул – був скинутий із престолу в 476 р. вождем германського 

племені скиров Одоакром і Західна частина римської імперії припинила своє 

існування. Східна частина імперії отримала назву Візантії і існувала як потужна 

середньовічна християнська держава ще 1000 років. 

Для римської архітектури в цілому характерний інженерний підхід, 

архітектор був насамперед інженером. Будівельні роботи фінансувалися 

«вершниками» — комерсантами з колишніх військових. Виконували роботи 

підрядники, які наймали робітників. Величезні масштаби будівництва 

зумовлювали використання некваліфікованої робочої сили. Для полегшення 

робіт була потрібна максимальна типізація форм і елементів.  

Ордерна система отримала своє остаточне втілення в системі 5-ти 

римських ордерів (тосканського, доричного, іонічного, корінфського, 

композитного), де одиницею виміру став модуль. Знаючи модуль, можна було 

виконати всі елементи ордера.  

Важливим досягненням римської будівельної технології було винахід 

нового матеріалу – римського бетону, який виходив на основі вапна. 

Арочно-склепінчасті конструкції набули в Римі велике поширення. 

Застосування технології бетону дозволяло перекривати арками прольоти до 30-

ти метрів, а склепіннями – до 40 метрів. 

Багатоярусна система арок і склепінь застосовувалася для зведення 

субструкций – конструкцій, що підводилися під тераси або ступені амфітеатру. 

На аркади, що виходили на фасад будівлі, накладалася ордерна система. У 

нижніх поверхах використовувалися тосканський і доричний ордера, у верхніх 

– іонічний і коринфський. Таким чином, ордер з конструктивної системи 

перетворився в накладний декор, замість колон використовувалися напівколони 

і пілястри. 

Арочно-склепінчасті конструкції дозволяли створювати великі простори 

– зали базилік, лазень, палаців, храмів, склади та споруди каналізаційних 

каналів, мостів, акведуків. Деякі з них функціонують і зараз (Клоака Максима 

— каналізація в Римі, Гардский міст і міст в Німі у Франції). Збереглися також 
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багато римські дороги. Вони мали сім підземних шарів і зверху мостилися 

«октогонами» – плоскими каменями неправильної форми. 

Рим як типове місто античності, що історично розвивається, не мав 

регулярного плану. Спочатку він складався з поселень на 7 пагорбах, між якими 

проходили дороги, що зв'язували Рим з іншими містами. Звідси пішла приказка: 

«Всі дороги ведуть у Рим». Дороги сходилися до центру міста, де поступово 

склався комплекс Форуму Романум.  

Перша оборонна стіна Сервія Туллія була побудована в IV ст. до н. е. 

Друга – стіна Авреліана – була побудована в 273 р., в період оборонних війн 

Римської Імперії. Стародавній Рим знаходився на території Палатинського 

пагорба, що мав плоску вершину. Це місто називалося «квадратний Рим» і був, 

очевидно, побудований за схемою етруських міст. На Капітолійському пагорбі 

був суспільно-релігійний центр і перший капітолійський храм. Болотиста 

низина що лежала на схід від нього, була осушена, і там утворився форум 

Романум – головна площа міста. Сім головних пагорбів були оточені муром 

Сервія Туллія. В основу планування Риму лягла система стратегічних і 

торгових шляхів: Аппієвий шлях, дорога Фламінія, дорога Аврелія, Остійська, 

Номентанська, Тибуртинська, Пренестинська і Тусколанська дороги. Вони 

зумовили радіальну планувальну структуру міста, сходячись в напрямку 

форуму. 

Перший римський теоретик архітектури Вітрувій говорить у своєму 

трактаті про вибір місця для міста з урахуванням клімату, місцевих природних 

багатств. Проблема оборони зв'язується з плануванням міста. Розміщення 

форумів і їх пропорції та інші питання теорії містобудування Вітрувій визначає 

з посиланням на грецькі приклади.  

Однак, у порівнянні з римлянами, греки були більш тонкими майстрами 

містобудівного мистецтва, вміючи вибирати для міст унікальні за красою місця, 

будувати композицію міської забудови з урахуванням природного рельєфу. Для 

римлян важливіше всього були питання військової стратегії, у зв'язку з чим 

рельєф часто нівелювався, місто набував жорстку геометричну схему.  

Все ж деякі міста мали більш вільний план, це: Остія, Пальміра, Помпеї. 

Міста за своїм типом ділилися на столичні та адміністративні центри, портові, 

військові міста-табору, ремісничі та торгові, міста – курорти. Курортними 

містами були Помпеї і Геркуланум, загиблі під час виверження вулкана Везувій 

у 79 р. н. е. Форум Помпей мав 120 метрів в довжину, до нього примикали 

більш дрібні простори: торгові галереї, перістильні двори, ділянки базилік і 

храмів, адміністративні і судові установи – загальноміський громадський центр. 
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Вісь великого форуму була спрямована на Везувій, вулиці террасообразно 

піднімалися по схилу гори.  

Міста в східних провінціях поєднували у своїй плануванні риси римських 

і місцевих традицій. 

У період Імперії з'явилися палаци і вілли імператорів, що включали в свій 

склад не тільки житлові приміщення, але і грандіозні приймальні зали, площі, 

бібліотеки, театри, стадіони, храми, німфеї. Вілла імператора Адріана в Тібурі – 

колосальний комплекс житлових, громадських, видовищних будинків і садово-

паркових архітектурних композицій, вписаних в природний ландшафт. 

У процесі бурхливого зростання Риму в місті з'явилися і багатоповерхові 

житлові будинки – інсули. У цих будинках здавалися квартири і кімнати в 

оренду. Будинки ці мали від 4-х до 6-ти поверхів. Бідні інсули будувалися з 

сирцевої цегли з дерев'яним каркасом і були джерелом численних пожеж. 

Більш багаті інсули будувалися із застосуванням бетону і обпаленої цегли. 

Застосовувалися консольні арки для опори під балкони 2-го поверху. У 

перших поверхах зазвичай знаходилися крамниці і громадські туалети. Іноді до 

фасадів пристроювалися аркади. Другі поверхи займали квартири купців, 

посередників і чиновників. Фасади оброблялися двоколірним цеглою, 

наличниками з тесаного каменю. Багато інсул мали невеликий внутрішній двір, 

в який виходили вікна кімнат і невеликих квартир верхніх поверхів. Деякі 

кімнати не мали вікон. 

Період розквіту Римської імперії припадає на I – II ст. н. е .. У цей період 

р. Рим стало економічним, політичним і культурним центром величезної 

багатонаціональної держави. Населення Риму постійно зростала за рахунок 

сільської бідноти і пролетаріату, їх залучали роздачі продовольства, 

безкоштовні видовища, можливість заробітку. Зростання міста вимагав все 

більшої кількості води і продовольства.  

По всій імперії будуються дороги, мости, акведуки, гавані. Основні з цих 

споруд:  

• міст Алькантара через ріку Тахо в Іспанії (довжина - 200м., висота 

проїзної частини над рівнем річки – 45 м., арх. Гай Юлій Лацер); 

• міст Емілія в Римі перед мавзолеєм Адріана, прикрашений колонами зі 

статуями; 

• акведук Клавдія і ворота Порта-Маджоре на його перетині з двома 

дорогами; 

• Гардский міст у Франції (Галлії) поблизу Німа з триярусною аркадою. 
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На честь військових перемог імператорів споруджувалися меморіальні 

тріумфальні арки. Найвідоміші з них:  

• арка Тіта, поставлена в честь придушення повстання в Юдеї в 81 р. н. е.,  

• арка Адріана в Афінах,  

• арки Траяна в Анконі і в Беневенто.  

Арки облицьовувалися мармуром, прикрашалися коринфськими або 

композитними напівколонами і високими аттиками з меморіальними написами, 

рельєфами на історичні теми. 

Арка Тита була поставлена на шляху тріумфального ходу до форуму 

Романум недалеко від Колізею. Вона має один проліт (5,35 м.) і пропорції 

квадрату. Середні напівколони складають портик, що обрамляє проліт, кутові 

трьохчетвертні колони несуть раскреповки антаблементу. Рельєф, що зображує 

тріумфальний хід імператора, розміщений всередині проїзду. В тимпанах – 

зображення крилатих Вікторій, що вінчають імператора, на фризі ордера – 

рельєф, що зображує тріумфальне жертвоприношення. Арка слугувала 

постаментом для статуї Тита на квадризі. 

На Палатинському пагорбі будувалися імператорські палаци. Самим 

розкішним з них був Золотий будинок Нерона, побудований в 65 р. н. е. 

Центральне простір, восьмикутна в плані, було перекрито бетонним куполом з 

отвором вгорі. 

Палац Флавіїв на Палатині сполучав у собі риси палацу і вілли. Він 

складався з парадної та житлової частин, між якими був перистильний двір. 

Величезний тронний зал був перекритий кессонованим циліндричним 

склепінням прольотом 29,3 м. Висота шелиги склепіння – близько 44 м. До 

тронного залу були прибудовані храм і базиліка, де імператор здійснював 

функції верховного жреця і судді. 

Все більше уваги приділяється внутрішньому простору, що найбільш 

яскраво виразилося в «Храм усіх богів» – Пантеон, побудований в 125 р. в 

правління Адріана заново на місці більш ранньої будівлі часу правління 

Агріппи. Він має вигляд гігантської купольної ротонди. Входом в Пантеон 

служить портик 14 м. глибиною, перекритий двосхилим покрівлею на 

бронзових кроквах. Портик має 16 колон діаметром 1,5 м, висотою 14 м. 

Портик примикає до прямокутного виступу, який є перехідним елементом від 

портика до ротонди. Перед храмом був прямокутний перистильный двір 

довжиною 110 м. Діаметр круглого в плані залу дорівнює висоті купола (43,2 

м), купол має світловий отвір діаметром 8,92 м. Перекриття куполом прольоту 

43,2 м. – видатне досягнення будівельного мистецтва Риму. Перекриття 
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просторів більшого прольоту стало можливим тільки з винаходом 

залізобетонних конструкцій в середині XX ст. 

В останні десятиліття II ст. Римська імперія вела постійні війни, 

економіка переживала кризу. Рабовласницькі вілли і латифундії розорялися, 

зменшувалася кількість робочої сили з-за епідемій. Господарський криза 

призвела до політичної нестабільності та послаблення військової могутності 

імперії. Боротьба за імператорський трон вилилася в громадянську війну 193 – 

197 рр. 

Поступово зв'язки між окремими частинами імперії ослабли, багато 

провінцій розвинули власне виробництво і більше не залежали від ввезення. 

Відроджувалися місцеві мови та культурні традиції. У III ст. відбувалася дуже 

швидка зміна імператорів, і всі вони загинули насильницькою смертю. Єдиною 

надійною опорою імператора стала армія, яка стає не тільки збройною, але і 

соціальною силою. З ветеранів армії поступово сформувався прошарок 

приватних землевласників. Росли вілли, розвивалося ремесло, яке 

обслуговувало потреби землевласницьких господарств. Нових міст складалося 

мало. 

Від кризи найбільше страждала Італія, т. як центр економіки і культури 

тепер перемістився на територію колишніх елліністичних держав. Саме на 

периферії велося більш активне будівництво і в архітектурі запанували східні 

риси: розміри споруд збільшилися, посилилися декоративні тенденції, форми 

ускладнилися, стали більш химерними. Особлива увага в цей період 

приділялася інтер'єрам громадських будівель, які різко контрастували з їх 

зовнішнім виглядом.  

По всій імперії будувалися оборонні споруди, зміцнювалися не тільки 

міста, але й палаци та вілли. В Римі у ІІІ ст. була зведена стіна Авреліана, 

периметр якої становив 19 км. Вона посилювалася і надбудовувалась до кінця 

імперії, у неї були включені частини акведуків та інших споруд.  

Занепад офіційної релігії призвів до того, що в Італії майже припинилося 

будівництво нових храмів. Поступово з'являються тенденції до монотеїзму. 

Імператор Авреліан спробував ввести єдиний культ Сонця, у зв'язку з чим в 

Римі були споруджені два храми Сонця у вигляді круглих фолосов (один – у 

великому цирку, інший – поблизу фламінієвої дороги). 

У 121 – 140 рр. за проектом імператора Адріана в Римі будується храм 

Венери і Роми, в якому ясно проявилися риси еклектизму: поєднання римських, 

грецьких і східних архітектурних елементів. Він має дві целли, сполучені 

апсидами. Проліт целл (понад 20 м) був перекритий дерев'яними кроквами. 
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Храм поставлений на високу платформу розміром 120х145м. Розмір храму – 

107х55 м. 

Тріумфальні арки стають все більш помпезними. 

Базиліки – споруди з великими залами, призначені для укладання 

торговельних угод, різних громадських зборів і заходів, з'явилися ще в період 

походів Олександра Македонського. У базиліках проводилися також і судові 

розгляди, тому в них було відведено спеціальне місце в напівкруглою апсидою 

на узвишші (экседре) — для суддівської колегії.  

Базиліка Ульпиа на форумі Траяна справила великий вплив на 

формування цього типу будівель. Вона мала прямокутну форму з двома 

екседрами на коротких сторонах. Її внутрішній простір поділявся на три нефи, 

центральний з яких був ширшим.  

У більш пізніх базиліках екседри маскувалися стінами і не були виявлені 

на фасадах. Суттєві зміни в плануванні і конструкції цього типу будівель 

демонструє остання з великих базилік Рима – базиліка Максенція (Костянтина), 

побудована на форумі Романум в 307-312 рр. В ній була застосована система 

перекриттів центрального нефа (85х25 м) хрестовими склепіннями, що 

спираються на стовпи. Цей тип базиліки справив великий вплив на розвиток 

архітектури християнських храмів, т. як вони були дуже зручні для виконання 

християнських релігійних обрядів. Базилікальний план став канонічним для 

католицьких храмів. 

Серед громадських будівель Риму велике значення мали терми (римські 

лазні). Вони були невіддільні від римського способу життя і призначалися для 

відпочинку, розваг, занять спортом, лікування і спілкування людей різних 

культурних рівнів. До початку імперії в Римі було близько 170 державних і 

приватних терм. До IV ст. їх було вже понад тисячу.  

Найбільшими розмірами і пишністю оздоблення вирізнялися терми 

імператора Каракалли. Вони займали ділянку в 20 га на схилі пагорба, розміри 

головного споруди терм – 214х110 м. У високій частині пагорба був 

споруджений величезний резервуар-відстійник, приєднаний до акведуку 

Марція. Схил ділянки був використаний для пристрою глядацьких місць стадія 

для гімнастичних ігор. По боках від стадія розміщувалися бібліотеки, нижче – 

парк з німфеями. У головному корпусі знаходилися величезні чудово оброблені 

зали. Інтер'єри були оздоблені кольоровими мармурами, порфіром і мозаїками, 

прикрашені статуями, кам'яними чашами, фонтанами. 

Нові тенденції в архітектурі імператорських резиденцій проявилися у 
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палаці Діоклетіана в Спалато (м. Спліт на території сучасної Хорватії). Він 

побудований у 305 р. на березі Адріатичного моря і являє собою фортецю-

резиденцію за типом військового табору. Зовні він обнесений могутньою 

фортечною стіною з 16-ма вежами. Розміри плану фортеці – 150х 192 м. 

Після підкорення Єгипту римські імператори захопилися будівництвом 

пишних гробниць і мавзолеїв. Прототипами їх форм послужили як єгипетські 

мастаба і піраміди, так і етруські тумулусы. Найчастіше мавзолеї мали круглу в 

плані форму і були оточені потужною кам'яною підпірною стіною. 

Економічна і політична криза Римської імперії призвела до занепаду 

офіційної релігії. Класичний політеїзм поступово змінювався монотеїзмом. 

Крім богів римського і грецького пантеону, популярні стали культи обожнених 

імператорів, культи єгипетських і східних богів: Осіріса, Ісіди, Митри, Ваала. 

З'явилося безліч релігійних сект. Популярні філософські вчення стоїків і кініків 

проповідували терпимість, неприв'язаність до земних благ і зовнішньої 

розкоші, зведення до мінімуму матеріальних потреб.  

Серед зубожілих верств населення стала популярна віра в потойбічне 

заплату, з'явилися культи богів-рятівників. Представники єврейської діаспори 

проповідували культ бога Яхве, з'явилися культи, що еклектично поєднували 

ідеї стоїцизму, філософського вчення Платона, пифагорейства з іудейськими 

релігійними догмами. З подібних вірувань стало складатися вчення про Сина 

Божого, Ісуса Христа, якого було послано на землю як «вчителя 

справедливості».  

Вперше ім'я Христа згадується в посланнях апостола Павла. Апостоли, 

проповідники нової релігії виступали на зборах віруючих з проповідями, 

передбаченнями швидкого кінця світу і приходу грізного судді, який 

воскресить всіх померлих і створить страшний суд. 

Починаючи з III ст. християнство починають звертатися великі власники і 

представники бюрократії. У IV ст. в період, що передує загибелі античної 

цивілізації, християнство стало офіційною релігією імперії (при імператорі 

Костянтині I) і столиця була перенесена з Риму до Константинополя.  

Перші притулки християн – катакомби – були знайдені в Римі, Ефесі, 

Олександрії, Сіракузах та інших великих містах. Це були вузькі (шириною 

близько 1м.) підземні коридори з двома ярусами ніш для поховання. Вони 

видовбували в м'якій кам'яній породі. Деякі приміщення робилися у вигляді 

невеликих хрестоподібних в плані залів, де встановлювалися саркофаги 

проповідників.  

З III ст. з'явилися молитовні будинки-церкви, які влаштовувалися в 
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приватних або викуплених будинках. Приміщення житлового будинку 

зверталися до зали молитовних зібрань, баптистерії (хрещальні), комори для 

майна громади, винні погреби, склади одягу для роздачі бідним. Купіль 

зазвичай перебувала в ніші, перекритій арочним склепінням. Арка і склепіння 

були символом небесного зводу в багатьох східних культурах.  

З IV ст. почалося безжалісне руйнування язичницьких храмів і пам'яток 

античної культури. В якості перших християнських храмів використовувалися 

базиліки. Потім почалося будівництво християнських церков за зразком 

трехнефных базилік або круглих ротонд. У ранніх базиликальных храмах 

вівтарна апсида ще не відокремлювалася іконостасом, а амвон і кафедра 

влаштовувалися в центральній частині середнього нефа. 

Поступово з'являються нові форми планів. Так, в храмі в Віфлеємі 

пішохідний простір, перистильный двір, п’ятинефна базиліка і восьмикутний 

баптистерій становлять єдину анфіладу.  

В кінці IV – V ст. у планах культових будівель з'являється форма 

рівнокінцевого («грецького») хреста як символу християнської віри. Вперше ця 

форма з'явилася в церкві Сан-Лоренцо в Мілані, церкви поблизу Антіохії та 

церкви Пророків, Мучеників і Апостолів у Герасі. Подальший розвиток цього 

типу храмів призвів до появи хрестово-купольної конструктивної системи в 

архітектурі Візантії. 

В I-II ст. Римська імперія досягла найбільшого територіального 

розширення. До її складу увійшли Північна Африка, велика частина Західної 

Європи, Східне Середземномор'я до Вірменії і річки Євфрат. Тепер на цій 

території існують більше 30-ти держав. Столиця жила за рахунок провінцій, 

стягуючи податки з населення.  

У II ст. Рим став самим красивим і багатим містом у світі. Нові землі, що 

увійшли до складу імперії, починали швидко розвиватися в соціально-

економічному і культурному відношенні. Особливих успіхів досягли південні і 

східні області європейських провінцій. Численні міста, засновані в цей час, 

брали римський вигляд, наслідуючи столиці. 

Будувалися театри, амфітеатри, вілли, храми. Міські вулиці 

вимощувались камінням, мали підземні каналізації і водопроводи. Центральні 

площі прикрашалися портиками, храмами, базиліками, тріумфальними арками і 

кінними статуями. По всій імперії будувалися дороги і мости, склади, комори, 

гранітні набережні.  

Будівлі прикрашалися статуями, рельєфами, підлоги і стіни храмів, 
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базилік і багатих житлових будинків прикрашалися мозаїкою. Багаті будинки 

мали опалення – з печей гаряче повітря проходило по керамічних трубах під 

підлогою і всередині стін. Стіни будівель облицьовувалися мармуром різних 

кольорів, іноді створюючи геометричні візерунки. 

У нових містах за зразком Риму створювалися Капітолії, але поряд з 

римськими божествами існували культи місцевих богів, також з'явилися 

синкретичні (змішані) культи. В Галії будувалися римські храми у вигляді 

псевдопериптерів, найвідоміший з них – Мезон у Немаузе (Німі), присвячений 

Цезарям, побудований в 20 – 19 рр. до н. е., храм Августа і Лівії у Вьєнні.  

Будувалися також баштові святилища східних божеств висотою до 27 м. – 

квадратні в плані споруди з входом на східній стороні. Сирійсько-фінікійські 

риси характерні для храму в Тевесте (Півн. Африка) з декоративною обробкою 

аттика, а також у храмі Сатурна (Ваала) в Дугге з розкішним вестибюлем і 

перистильным двором. Культ відправлявся у дворі навколо зображення 

божества у вигляді конічного каменю.  

У Сирії були поширені антові, простильні і периптеріальні храми, 

поставлені в глибині двору на високому події з драбинами на головному фасаді. 

Всередині замість апсиди був адитон у вигляді високого подія. 

Найбільш значний пам'ятник римської архітектури в Сирії (нині – на 

території Лівану) – комплекс храмів в Баальбеку. Він складався з трьох храмів: 

Великого, Малого та Круглого. Великий храм, присвячений Ваалу (53,3 х 94.4 

м.), стояв на платформі заввишки 9 м, викладеної з великих кам'яних блоків. 8-

мі колонний портик складався з колон коринфського ордера, діаметр яких – 

2,08 м., висота – 19,6 м. Висота антаблемента – близько 4.5 м. 

Такими ж величезними розмірами і монументальністю архітектурного 

рішення відрізнявся храм Бела в Пальмірі (I — III ст.). Його ділянка 

розташована на штучній платформі з розмірами 210х205 м. і оточена стіною, 

оформленою зовні пілястрами і нішами. По внутрішньому периметру стін були 

прибудовані портики.  

У великих містах імперії будувалися театри й амфітеатри. 

До кінця II в. театральні вистави були витіснені гладиаторскими іграми, у 

зв'язку з чим з'явилися гібридні форми театру і амфітеатру. У м. Цезарея в 

Північній Африці в театрі були знесені сценічний майданчик, три нижніх яруси 

сидінь і орхестра і таким чином влаштована арена. 

По всій імперії споруджувалися тріумфальні арки на честь перемог і 
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різних історичних подій.  
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Змістовий модуль 3.  

ВІЗАНТІЯ 

Тема 7. КУЛЬТУРА ВІЗАНТІЇ. КОРІННЯ ВІЗАНТІЙСЬКОГО МИСТЕЦТВА. 

ВІЗАНТІЙСЬКА ЕСТЕТИКА ТА ФІЛОСОФІЯ МИСТЕЦТВА. КАНОН ТА СИМВОЛ В 

ЕСТЕТИЦІ ТА СТРУКТУРАХ СВІТОГЛЯДУ ЛЮДЕЙ РАННЬОГО СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ. 

ЗАГАЛЬНА ХРОНОЛОГІЯ ТА ГЕОГРАФІЯ МИСТЕЦТВА ТА АРХІТЕКТУРИ 

ХРИСТИЯНСЬКОГО СХОДУ. 

 Місце східно-християнського мистецтва в розвитку художньої 

культури. Візантія як ланка, що зв’язує античність та середньовіччя. 

 Коріння візантійського мистецтва. Об’єднання часових та просторових 

мистецтв у Візантійській естетичній системі. 

 Католицизм та православ’я як два полюси в історії християнської 

культури. Ідеї соборності та ієрархії в композиції східно- та 

західноєвропейської базиліки. 

 Візантійська естетика та філософія мистецтва. 

 Проблеми образу в естетиці та структурах світогляду людей раннього 

середньовіччя. 

 Фактори формування та основні риси культури, релігії та політико-

економічного устрою Візантії. 

Одним з найважливіших осередків середньовічної художньої культури 

Європи і Близького Сходу було візантійське мистецтво, тобто мистецтво 

народів, об'єднаних у період з кінця 4 до середини 15 ст. Візантійським 

державою, яке утворилося на основі Східної Римської імперії.1 Початковий 

рубіж історії візантійського мистецтва — остаточне розділення в 395 р. 

Римської імперії на Східну і Західну — умовний. Строго кажучи, 4-5 ст. 

представляють собою предвизантийский період, коли в різних областях Східної 

Римської імперії зароджувалася середньовічна художня культура Візантії. 

Кінцевим кордоном історії візантійського мистецтва з'явився 1453 рік, коли 

турками-османами був узятий Константинопіль і Візантія припинила своє 

існування. 

Від 4 до середини 15 ст. Візантія пройшла складний шлях історичного 

розвитку. Спочатку вона була рабовласницькою державою; поступово, який 

визрівав феодальний уклад остаточно став панівним, ймовірно, лише з 7 ст., а 

пережитки рабства зберігалися до 11 ст. Своєрідність історичного шляху 

визначило складність розвитку мистецтва Візантії. На території колишньої 

Східної Римської імперії і що прилягали до неї областях відому роль в 

остаточному розхитуванні підвалин античного рабовласницького суспільства 
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поряд з рухами народних низів і поступовим дозріванням феодальних 

суспільних відносин зіграли навали так званих варварських племен. Їх 

проникнення в межі Східної Римської імперії викликало корінну зміну 

етнічного складу ряду областей, особливо прилеглих до Дунаю. 

Результати аналізу пам'яток візантійського мистецтва свідчать, що вже в 

ті далекі часи художники і архітектори численних і різноманітних за своїм 

етнічним складом і художнім традиціям областей імперії — Сирії, Єгипту, 

Малої Азії, балканських провінцій, Італії — мали значні здобутки у виробленні 

власного художнього стилю, багато в чому відрізнявся від стилю класичного 

реалістичного мистецтва Греції та Риму. 

Поняття «візантійська естетика» відображає розвиток естетично-

художніх ідей на теренах Візантійської імперії у IV – XV ст. Збереження 

античних міст зумовило збереження античної культури й освіченості на землях 

колишньої східної Римської імперії, хоча християнські ідеали впливали на 

розуміння краси і осмислення її сутності наприкінці IV ст., за часів імператора 

Феодосія I, християнство було єдиною дозволеною Оленою релігією імперії. 

Візантійські теологи розробили, довівши до логічного завершення, ряд ідей, 

позначених у працях стоїків, гностиків, ранніх християн, неоплатоніки 

неоплатоніків. 

Візантійська естетика – синтез двох світоглядних тенденцій: 

християнської і античної. Друга не була магістральною, однак завдяки їй 

зберіглася значна кількість пам'яток античної художньої та філософської ко-

естетичної спадщини Домінантною була християнська світоглядна система, що 

зумовила формування своєрідності візантійського художнього мислення 

Основна увага в естетиці християнства зосереджувалася на питаннях психології 

сприйняття і естетичного переживання символів віри.  

Згідно з двома культурно-історичними орієнтаціями, дослідники 

пропонують поділ візантійської естетики на чотири основних періоди: 

ранньохристиянський (I-III ст) ранньовізантійський (IV-VII ст) иконоборчий 

(VIII-IX ст), після іконоборчий (XI-XV ст). У ранньохристиянський (перед-

візантійський) період зародилось багато ідей, які згодом стали основними у 

візантійській естетиці. У ранньовізантійський період сформувалися основні 

поняття і категорії візантійської естетики В даний час складається своєрідна 

система «візантійського мислення» Високого розвитку досягає художня 

культура, зокрема в период »золотого століття» – «віку Юстиніана» (VI в). У 

період іконоборства активно розроблялися теорії образу і символу, 

досліджувалися категорії візантійської естетики. Післяіконоборчий період – час 
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догматизації основних категорій і положень естетики, а також зростання 

інтересу до античної спадщини.  

Один з домінуючих пошуків візантійської естетики — обговорення 

проблеми образу в іконі та його божественного прообразу. Візантія прагнула до 

стійкості іконографічних схем — тенденція, яка йшла переважно зі Сходу, від 

єгипетських ієрогліфів. Автор-живописець повинен був не вправлятися в умінні 

адекватно відтворювати образи реального світу, а йти строго регламентованому 

шляху, який розглядався як умова сходження до Абсолюту, єдиний спосіб 

вираження загально значущої символіки. 

Для розуміння витоків і особливостей християнської культури Візантії 

слід враховувати ті обставини, що християнство своїми коренями сягає в 

іудаїзм, а елліністична епоха була періодом, коли грецька культура активно 

взаємодіяла з іудейської. В результаті цієї взаємодії ще до виникнення 

християнства відбулася певна адаптація один до одного єврейської та грецької 

культурних традицій. 

Культуру Візантії характеризують, насамперед, як міську культуру. 

Християнство оформилося як якісно нова структура в системі культури. 

Християнство стало основою формування не тільки державності, а й усього 

комплексу культури. На засадах християнства сформувалися філософія, 

література, фольклор, система освіти. Розвиток християнства підштовхнув 

формування нових шкіл образотворчого мистецтва і архітектури. Християнство 

характеризується як складна релігійно-філософська система. 

На формування християнської ідеології вплинуло дві великих течії: 

аристократична (що була пов'язана з пануючою церквою, являло державні 

інтереси, охоплювала елітарні верстви суспільства) і плебейсько-народна (де 

великий вплив надавали єресі, в соціально-становому планові її представляли 

найбільш бідні верстви населення і бідне чернецтво). Аристократична течія, 

незважаючи на жорсткі християнські рамки, активно використовувала і 

пропагувала античну спадщину. Друга течія включала, крім релігійної 

складової, етнічні культури місцевого населення, що характеризувалися 

певними локальними відмінностями. На цієї, в значній мірі народної, основі 

формуються багато жанрів літератури (повість і хроніка (чернечі), церковна 

поезія і агіографія). Особливо багата історична література. У IV — VI ст. 

оформилися школи географічної літератури: антіохійська (догматичний підхід, 

основа — Святе письмо), каппадокійсько-олександрійська (продовжували 

традиції грецької географічної школи). 
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Головною функцією релігії поступово стає регулююча, нормативна, 

підпорядковуюча функції. Релігія придбала нове емоційне забарвлення. В 

рамках відправлення християнського культу були використані традиції масових 

видовищ з обов'язковою участю всіх членів суспільства. На противагу веселим 

святом античної культури, у Візантії формуються нові культові традиції, що 

характеризуються пишністю, похмурістю, прерогативою окремих соціально-

станових груп у відправленні культу, використання елементів римського 

імператорського культу. Головною якісною відзнакою є песимізм 

християнських богослужінь, на відміну від оптимізму античних. Релігійна 

система прийшла до сер. VII ст. до певного кризи – іконоборське рух. 

У Візантійській культурі сформувалася власна музична культура, 

заснована на релігійній традиції. Основою формування традиції була літургія і 

поєднання церковної музики і народної. Можна виділити специфічну музику: 

державна, народна сільська, міська, театральна, обрядова церковна і т. п. 

 

Тема 8. ПЕРШИЙ РОЗКВІТ РАННЬОЇ ВІЗАНТІЙСЬКОЇ ДЕРЖАВИ. 

АРХІТЕКТУРА В КОНСТАНТИНОПОЛІ ТА ПРОВІНЦІЇ. СВ. СОФІЯ ТА 

СТВОРЕННЯ НОВОГО ТИПУ ЦЕРКВИ. ПЕРЕХІДНА ЕПОХА. 

ІКОНОБОРСТВО. КУЛЬТОВА АРХІТЕКТУРА В МАЛІЙ АЗІЇ, ГРЕЦІЇ ТА 

ІТАЛІЇ. СПАДЩИНА ТА СПАДКОЄМЦІ ВІЗАНТІЙСЬКОЇ КУЛЬТУРИ. 

КІНЕЦЬ ВІЗАНТІЇ. 

 Візантія від заснування Константинополю до кінця V ст..  

 Просторова структура нової столиці та її символічний зміст.  

 Культова архітектура раннього християнства.  

 Живопис. Ікона та мозаїка. Технічні основи та символіка кольору.  

 Період правління Юстиніана. Перший розквіт ранньої Візантійської 

держави. 

 Архітектура в Константинополі та провінції.  

 Св. Софія та створення нового типу церкви – купольної базиліки.  

 Живопис македонського Відродження. Канонізація форм та змісту 

іконопису та храмового розпису.  

 Середньо візантійський період. 

 Напад хрестоносців. Латинська імперія. Мистецтво Балканських країн.  

 Спадщина та спадкоємці Візантійської культури.  

 Візантійські канони в Росії.  

 Кінець Візантії. Захоплення Константинополю у 1453 р. турками. 
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В цей час в живопису, ліпленні, зодчестві відбувався перегляд всіх 

цінностей, створених античністю. Повсюдно спостерігаються глибокі зрушення 

у світогляді, розрив з ідеалами минулого, які проявляються в різних формах і в 

різному ступені. 

Наявні матеріали дозволяють стверджувати, що головні магістралі, що 

мали такі великі центри ранньої Візантії, як Константинополь, Фессалоніки, 

Олександрія, були прикрашені портиками і колонадами; тут були розташовані 

всілякі громадські будівлі — театри, лазні і палаци знаті. В містах, що 

знаходилися в гористих місцевостях, житлові квартали, площі і різні громадські 

споруди розміщувалися поблизу і навколо акрополів. 

Житлові квартали з часом втратили ясну і точну планування, властиву 

геометрично правильно розташованим кварталах елліністичних міст. Все 

частіше стали зустрічатися вузькі й криві вулиці. У Константинополі багато з 

них не перевищували двох з половиною метрів в ширину. 

Міста зазвичай з усіх боків оперізували оборонні мури з вежами. Будинки 

будувалися здебільшого двоповерхові, з соляріями у верхніх поверхах. У тих 

випадках, коли цього вимагав гористий рельєф місцевості, кількість поверхів 

збільшувалася. 

Визнання християнства офіційною релігією, заступництво і матеріальна 

допомога, що надавалась візантійським урядом нового культу, стимулювали 

широке і повсюдне будівництво церков. Місцеві традиції кожного району, 

наявність тих чи інших будівельних матеріалів надавали, цим пам'яткам риси 

своєрідності. Там, де відчувався брак дерева і був в достатній кількості камінь 

(як, наприклад, в деяких районах Сирії), будували з тесаного каменю. В інших 

областях будівлі споруджувалися з цегли. В Малій Азії велика увага 

приділялася розробці методів склепінних перекриттів. В Італії та на Балканах 

широко практикувалося перекриття церков на кроквах. Спостерігаються і 

особливості у формах планування, а також в декоративному оздобленні. 

Найбільш поширеним типом церковного будівлі з IV сторіччя стала 

базиліка. 

Типова базиліка була прямокутна в плані будівля, завершена зі східної 

сторони одним або кількома полукружиями апсид. Апсида служила свого роду 

акустичної раковиною. Прямокутний зал поділявся колонадою або стовпами на 

кілька повздовжніх частин — центральний неф, або корабель, який був 

зазвичай більш широким, і кілька бічних нефів. Іноді базиліка була 

однонефною, але частіше зустрічаються трьох- чи п’ятинефні споруди. У 

деяких випадках влаштовувалося і більше число нефів. 

У деяких базиліках східна — вівтарна — частина будівлі 

відокремлювалася від основного залу поперечно розташованим нефом — так 

званим трансептом. З заходу був розташований інший поперечний зал — 
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нарфік, або нартекс. Іноді споруда мала на другому поверсі хори; на них 

входили по сходах, розташованим в західній частині базиліки. 

Перед церковною будівлею влаштовувався відкритий чотирикутний двір, 

або атріум, оточений критою колонадою. У центрі атріуму знаходився 

колодязь, який служив для омивання. У деяких випадках східна частина 

колонади, що оточувала атріум, заміняла нартекс. 

Таким чином, вироблені в IV—V ст. урочисті театралізовані форми 

церковної літургії отримали необхідне архітектурне оформлення. Простота 

базилікальної будівлі, в якої нарочито підкреслювалася легкість конструкції, 

різко контрастувала з масивністю і архітектурною пишністю споруд 

імператорського Риму I–III ст. Так в архітектурі наочно проводилося 

протиставлення християнської Візантії — язичницької античності. 
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ВИСНОВКИ 

Дисципліна «Історія мистецтва, архітектури та містобудування», яка 

викладається протягом шести семестрів за Навчальним планом бакалавра зі 

спеціальності 191 «Архітектура та містобудування» у ХНУБА, поступово та 

послідовно формує загальні уявлення про походження та суспільні функції 

мистецтва та архітектури, про тенденції їх розвитку у країнах світу від перших 

цивілізацій до сучасності.  

В першому семестрі здобувачі вищої освіти вивчають особливості 

прадавнього культуро-мистецького синкретичного комплексу, а також 

культури, мистецтва, архітектури та містобудування цивілізацій Стародавнього 

Єгипту, Месопотамії, античних Греції та Риму, Візантії. Лекційний матеріал 

сформовано у три змістових модуля:  

Змістовий модуль 1. Архітектура як вид мистецтва. Архітектура, мистецтво і 

культура перших цивілізацій, Стародавнього Єгипту, Месопотамії; 

Змістовий модуль 2. Античність; 

Змістовий модуль 3. Візантія. 

Шляхом показу загальних та відрізняючих рис в культурах, виявлення 

соціальних, природних, релігійних та інших причин культурного процесу 

відбувається ознайомлення з основними видами та жанрами мистецтва, 

типологією архітектурних форм, будівельними матеріалами та 

конструктивними системами, що виникали в ході історичного процесу, а також 

мають актуальність сьогодні. Спеціально приділяється увага поступовим 

змінам у типах архітектурних форм, конструктивних систем та принципах 

містобудування, з викриттям причин цих явищ.  

Під час вивчення дисципліни проходить засвоєння професійної 

спеціальної термінології. 

Лекційний матеріал має бути доповнений самостійною роботою 

студентів, для якої підготовано списки тем для самостійного вивчення та 

виконання індивідуальних науково-дослідницьких письмово-графічних робіт. 
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Архітектура як вид мистецтва. Архітектура, 

мистецтво і культура перших цивілізацій, 

Стародавнього Єгипту, Месопотамії. 

10 

   Тема 1. Вступна лекція. Походження і функції 

мистецтва. Виникнення будівельної діяльності. 

Мистецтво та будівельна діяльність в добу первісності. 

Найдавніші типи будівель і споруд…………………… 

10 

   Тема 2. Архітектура, мистецтво і культура 

Стародавнього Єгипту. Періодизація, художні 

особливості та основні відмінності періодів. 

14 

   Тема 3. Архітектура та мистецтво народів Межиріччя 

та Стародавнього Ірану. 
18 

  Змістовий модуль 2. Античність. 24 

   
Тема 4. Античний світ. Культура Стародавньої Греції. 

Архітектура і мистецтво Крито-Мікенського 

(Егейського) періоду. Архітектура і мистецтво 

Стародавньої Греції гомерівського періоду та архаїки. 

24 

   
Тема 5. Архітектура і мистецтво Стародавньої Греції 

класичного періоду, Пізньої класики та Еллінізму. 
33 

   
Тема 6. Архітектура та мистецтво Римської 

Республіки та Римської імперії. 
40 

  Змістовий модуль 3. Візантія. 52 

   Тема 7. Культура Візантії. Коріння візантійського 

мистецтва. Візантійська естетика та філософія 

мистецтва. Канон та символ в естетиці та структурах 

світогляду людей раннього середньовіччя. Загальна 

хронологія та географія мистецтва та архітектури 

християнського Сходу. 

52 

   
Тема 8. Перший розквіт ранньої Візантійської 

держави. Архітектура в Константинополі та провінції. 

Св. Софія та створення нового типу церкви. Перехідна 

епоха. Іконоборство. Культова архітектура в Малій 

Азії, Греції та Італії. Спадщина та спадкоємці 

Візантійської культури. Кінець Візантії. 

55 
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